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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η «αγοράστε τώρα, να πληρώστε αργότερα" φιλοσοφία επηρέασε τον διεθνή τρόπο 

ζωής. Κατά την έναρξή τους, οι πιστωτικές κάρτες απλά διευκόλυναν το εμπόριο, 

σήμερα είναι ένα ζωτικής σημασίας συστατικό των επιχειρήσεων, των τραπεζών, και 

στη διαχείριση των προσωπικών χρημάτων (Feinberg, 1986). Η σημασία της 

υπεύθυνης και ανεύθυνης χρήσης των πιστωτικών καρτών απαιτεί την εν βάθος 

κατανόηση του πώς τα άτομα έρχονται να τις χρησιμοποιήσουν ή να τις 

καταχραστούν. Ωστόσο, έρευνα που διεξήχθη από τον Hirschman (1979) για την 

καταναλωτική συμπεριφορά, παραδοσιακά επικεντρώνεται στην κατανόηση των 

γεγονότων και της ιστορίας της αγοράς και στα αποτελέσματα της λειτουργίας των 

συναλλαγών (π.χ., μετρητά, επιταγή, ή πιστωτική κάρτα) ή ακόμη και αυτών που δεν 

έχουν διερευνηθεί διεξοδικά. Γιατί εναλλακτικά συστήματα πληρωμής διαφέρουν σε 

σημαντικά οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά, ο τύπος πληρωμής μπορεί να 

ασκήσει σημαντική επιρροή στην ατομική συμπεριφορά των καταναλωτών 

(Chatterjee P. and Rose R. , 2012). 

 Η καταναλωτική συμπεριφορά των χρηστών των πιστωτικών καρτών παρουσιάζει 

πολλές ιδιομορφίες αλλά στο σύνολο τους επίσης διακρίνονται μερικά κοινά 

χαρακτηριστικά ως προς τον τρόπο πληρωμής. Συγκεκριμένα οι πιστωτικές κάρτες 

στο σύνολο τους κατηγοριοποιούνται σύμφωνα με το λόγο χρήσης τους. Αυτό 

σημαίνει ότι λόγω της πληθώρας των αναγκών τόσο του εμπορίου (λιανικού) όσο και 

του καταναλωτή ο τραπεζικός τομέας οδηγείται  στην δημιουργία αρκετών ειδών 

καρτών προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις ανάγκες αυτές. Οι καταναλωτές από την 

άλλη μεριά επειδή αδυνατούν πολλές φορές να συμβαδίσουν με τις αλλαγές 

οδηγούνται στην ανεύθυνη χρήση τους μη γνωρίζοντας και κατανοώντας τις 

δυνατότητες, τις ευκολίες, την ασφάλεια αλλά ακόμη και τους κινδύνους που 

εγκυμονούν αν καταχραστούν. Η κατάχρηση τους συνήθως αναγκάζει τους 

καταναλωτές σε δανεισμό από τις τράπεζες με αποτέλεσμα να δημιουργείται ένας 

φαύλος κύκλος ανεκπλήρωτων οφειλών, και αποδυνάμωσης του τραπεζικού 

συστήματος. Η αποδυνάμωση αυτή σε μεγάλο βαθμό αλλά και η σύνδεση της με 

άλλα οικονομικά ζητήματα οδηγούν μια οικονομία σε δυσχέρεια και στην συνέχεια 

στην ύφεση αν δεν επιλυθούν τα προβλήματα. (Jinkook Lee &  Kyoung-Nan Kwon, 

2002) 

Σχετική έρευνα για τις πιστωτικές κάρτες έχει επικεντρωθεί κυρίως στην ανάπτυξη 

του προφίλ των χρηστών και την εξερεύνηση των ευρύτερων οικονομικών 
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ζητημάτων. Το οικονομικό έργο της έχει στραφεί προς την πρόβλεψη της ζήτησης 

των καταναλωτών και τη χρήση μέσω ενός αριθμού οικονομικών παραμέτρων, όπως 

το κόστος χρηματοδότησης και της κατανάλωσης. Το έργο έχει προσπαθήσει να 

εκτιμήσει τις επιπτώσεις της χρήσης πιστωτικών καρτών για την προσφορά χρήματος, 

των τραπεζών  και το λιανικό εμπόριο (Feinberg, 1986). 

 

Από την άλλη μεριά, θα αναλυθεί η σχέση μεταξύ χρέους και καλής ψυχολογικής 

κατάστασης και ευημερίας μέσα σε ένα νοικοκυριό, μια οικογένεια. Αυτό αποτελεί 

σημαντικό θέμα την έρευνα διότι πολλές φορές παρατηρούνται διαφορές και 

προβλήματα ανάμεσα στα  μέλη μιας οικογένειας οι οποίες αποτελούν παρακλάδια 

του κυρίους προβλήματος, το οποίο είναι τα χρέη  από την αλόγιστη και ανεύθυνη 

χρήση πιστωτικών καρτών.( Brown, Taylor and Price, 2005) 

 Την τελευταία δεκαετία η Ελλάδα εισήλθε σε μία κρίσιμη καμπή της σύγχρονης 

ιστορίας της, καθώς οι οικονομικές πολιτικές των τελευταίων δεκαετιών την έχουν 

οδηγήσει στα πρόθυρα της χρεοκοπίας. Η χρεοκοπία, ωστόσο, είναι δυνατόν να 

αποφευχθεί  και η Ελλάδα να επανέλθει στο δρόμο της ανάπτυξης, με την 

προϋπόθεση ότι θα νομοθετηθούν και θα εφαρμοστούν κάποιες αυστηρές πολιτικές 

και οικονομικές μεταρρυθμίσεις. Στην περίπτωση αυτή οι μεταρρυθμίσεις αυτές 

προέρχονται από τους λεγόμενους δανειστές, οι οποίοι μας προτείνουν να 

ακολουθήσουμε ένα πλάνο, το μνημόνιο.  

Το φαινόμενο της κρίσης είναι γνωστό σε όλους, ανεξάρτητα από το πόσο επηρεάζει 

την ζωή του καθενός, και τα τελευταία χρόνια έχει φτάσει σε απελπιστική 

κατάσταση. Το έλλειμμα και το χρέος των ελληνικών δημοσιονομικών αυξάνεται και 

προβλέπεται να φτάσει σε ανησυχητικά επίπεδα. Μια από τις σημαντικότερες 

συνέπειες της κρίσης της οικονομίας είναι η αύξηση της ανεργίας, η οποία έχει 

φτάσει σε διψήφιο αριθμό ενώ ανάμεσα στους νέους το ποσοστό των ανέργων 

ξεπερνά το 25% και συγκεκριμένα έχει φανεί ότι υπάρχει μια διαρθρωτική  αδυναμία 

της ελληνικής οικονομίας να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας αλλά και με τις ήδη 

υπάρχουσες να αμείβονται με μειωμένο μισθό συνεπάγοντας την μείωση του 

ατομικού ή οικογενειακού εισοδήματος. Επίσης από την άλλη μεριά,   η κυβέρνηση 

έχει συσσωρεύσει χρέος από προηγούμενα έτη, κατά τα οποία λειτουργούσε 

σημειώνοντας έλλειμμα, το έλλειμμα κατά το τρέχον έτος αυξάνει περαιτέρω το 

χρέος, το οποίο την συγκεκριμένη περίοδο γίνεται μάχη για να μην επεκταθεί αλλά να 
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περιοριστεί και να μειωθεί στην καλύτερη δυνατή περίπτωση μέσα από συμφωνίες, 

διαπραγματεύσεις και μεταρρυθμίσεις. Το βέβαιο είναι ότι αν δεν γίνει κάτι έγκαιρα 

προς την σωστή κατεύθυνση, από άποψη οικονομικής- πολίτικης πλευράς, η χώρα θα 

οδηγηθεί σε βαθύτερη κρίση και ύφεση. ( Τράπεζα της Ελλάδος, 2016)  

Η παρούσα μελέτη έχει ως στόχο τη διερεύνηση, διαμέσου εμπειρικής προσέγγισης, 

των αντιλήψεων των Ελλήνων καταναλωτών σχετικά με τη χρήση των πιστωτικών 

καρτών. Επιπρόσθετα στην παρούσα μελέτη θα εξετάσουμε το κατά πόσο τα 

προσωπικά χαρακτηριστικά και η οικονομική κατάσταση των καταναλωτών 

επηρεάζουν τη χρήση πιστωτικών καρτών στις συναλλαγές τους ενώ θα εξεταστεί και 

το κατά πόσο οι οικονομικές εξελίξεις στη χώρα έχουν επηρεάσει τον τρόπο των 

συναλλαγών.    

Η μεθοδολογία την οποία ακολουθήσαμε κατά την συγγραφή της παρούσας 

πτυχιακής εργασίας βασίζεται σε θεωρητική και σε εμπειρική προσέγγιση. Αρχικά, 

στηρίχτηκε σε λεπτομερή  έρευνα που πραγματοποιήθηκε τόσο σε διεθνή αλλά και σε 

ελληνική  βιβλιογραφία και στο διαδίκτυο. Καταγράψαμε πληροφορίες για το 

συγκεκριμένο θέμα, μέσα από διάφορες πηγές όπως βιβλία, άρθρα, διπλωματικές 

εργασίες, κλπ.. Στην παρούσα μελέτη χρησιμοποιήθηκαν πρωτογενή δεδομένα και 

έτσι ανώνυμα ερωτηματολόγια διανεμήθηκαν σε καταναλωτές ηλικίας 18-65 ετών. 

Το δείγμα της έρευνας επικεντρώθηκε σε περιοχές με διαφορετικά οικονομικά και 

κοινωνικά χαρακτηριστικά του Νομού Αττικής. Ο Νομός Αττικής, ο οποίος είναι 

αστικός και σε αυτόν βρίσκεται το μεγαλύτερο αστικό κέντρο της χώρας, η Αθήνα, 

καλύπτει ένα πολύ μεγάλο μέρος της καταναλωτικής τάσης.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο :Το τραπεζικό σύστημα  
 

1.1 Εννοιολογικό πλαίσιο 
 

Τράπεζα ονομάζεται μια επιχείρηση , η οποία ασχολείται με χρηματικές και 

πιστωτικές συναλλαγές. Οι τράπεζες, που ονομάζονται και «πιστωτικά ιδρύματα» 

δέχονται καταθέσεις χρηματικών ποσών οι οποίες προέρχονται από ιδιώτες, ιδιωτικές 

επιχειρήσεις, δημόσιους οργανισμούς κ.λπ. Από την άλλη μεριά ταυτόχρονα 

χορηγούν χρηματικά ποσά με τη μορφή δανείων πάλι σε ιδιώτες, ιδιωτικές 

επιχειρήσεις ακόμη και δημόσιους οργανισμούς.( Αρμάγου Ι. , 2005)  

Έπειτα, όσο αφορά το να διακρίνουμε ποιο είναι το κέρδος της επιχείρησης, της 

τράπεζας, μπορούμε να κοιτάξουμε στην λειτουργία των καταθέσεων και του 

δανεισμού. Συγκεκριμένα, το κέρδος της εμφανίζεται στο στην διαφορά του 

επιτοκίου δανεισμού και της κατάθεσης. Αυτό σημαίνει ότι χορηγούν δάνεια με 

μεγαλύτερο επιτόκιο από αυτό των καταθέσεων με αποτέλεσμα όσο αυξάνονται τα 

δάνεια που χορηγεί, τόσο αυξάνονται οι τόκοι που εισπράττει και, επομένως, τα 

κέρδη της. Συνεπώς, μεγιστοποίηση του κέρδους θα σήμαινε την μεγιστοποίηση των 

χρηματικών ποσών που χορηγεί η τράπεζα. Βέβαια οι τράπεζες συγκεντρώνουν και 

από αλλού χρήματα όπως από προμήθειες ή από συμμετοχές και επενδύσεις. Ωστόσο 

η κύρια λειτουργία της έγκειται στον δανεισμό όπου αποτελεί και μέσο κάλυψης του 

κόστους λειτουργίας τους. (Αρμάγου Ι. , 2005) 

Κατά την διαδικασίας δανεισμού υπάρχουν όμως δυο σοβαροί περιορισμοί στις 

δανειοδοτήσεις. Ο πρώτος προέρχεται από την πολιτική και τους κανόνες που 

επιβάλλει η Κεντρική Τράπεζα Ελλάδος στην περίπτωση μας, όπως ο καθορισμός 

του ποσοστού των ρευστών διαθεσίμων. Τα ρευστά διαθέσιμα είναι τα χρήματα  που 

οφείλει να κρατάει η εμπορική τράπεζα στο ταμείο της ως απόθεμα, ένα πάγιο ποσό. 

Ο άλλος περιορισμός προέρχεται από τις ίδιες τις εμπορικές τράπεζες, που 

επιδιώκουν να σιγουρέψουν την επιστροφή των χρηματικών κεφαλαίων που 

δανείζουν, τα δάνεια, μαζί με τους τόκους. Συγκεκριμένα, όταν μια τράπεζα χορηγεί 

κάποιο δάνειο, φροντίζει να διερευνά την οικονομική κατάσταση του δανειολήπτη 

και τη δυνατότητα της καλύτερης χρησιμοποίησης του δανείου, δηλαδή επιδιώκει την 

εξασφάλιση των κεφαλαίων της προκειμένου να μην έχει ζημιά και προβεί σε άλλες 

ενέργειες. (Λιανός, Παπαβασιλείου, Χατζηανδρέου, 2013) 
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Έτσι λοιπόν φαίνεται ότι το τραπεζικό σύστημα αποτελεί ένα σημαντικό σκέλος του 

οικονομικού συστήματος και της ανάπτυξης της οικονομίας μιας χώρας. Δηλαδή, α 

συμβάλλει στην ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας  καθώς στοχεύει στην 

χρηματοδότηση και στην τόνωση της εγχώριας ζήτησης χρήματος. Επίσης, Βοηθά 

στην ανάπτυξη του αποταμιευτικού πνεύματος των πολιτών , οι οποίοι καταθέτουν το 

περίσσευμα του εισοδήματος τους σε αυτές με σκοπό της αξιοποίηση του στο μέλλον 

σε ώρα ανάγκης. 

 

1.2 Είδη τραπεζών 
 

Υπάρχουν διάφορα είδη τραπεζών: 

 Κεντρική Τράπεζα: Είναι η τράπεζα των τραπεζών. Συνήθως ανήκει 

αποκλειστικά στο δημόσιο, έχει μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα και ασκεί 

νομισματική πολιτική ελέγχοντας την προσφορά χρήματος. Ελέγχει την 

σωστή λειτουργία των τραπεζών και σε περιπτώσεις ανάγκης προβαίνει στον 

δανεισμό. Παραδείγματα κεντρικών τραπεζών είναι : η Τράπεζα της Ελλάδος 

και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

 Εμπορική τράπεζα: Είναι ο όρος που χρησιμοποιείται για μια κανονική 

τράπεζα για να τη διακρίνει από μια τράπεζα επενδύσεων. Αναφέρεται σε μια 

τράπεζα ή ένα τμήμα τράπεζας που ασχολείται κυρίως με εταιρίες ή μεγάλες 

επιχειρήσεις. 

 Επενδυτική τράπεζα: Αρμόδιες για πώληση μετοχών και χρεογράφων και 

συμβουλεύουν για συγχωνεύσεις και εξαγορές εταιρειών. 

 Τράπεζα Κοινοτικής Ανάπτυξης: Είναι οι τράπεζες που παρέχουν 

οικονομικές υπηρεσίες και πίστωση σε μη ανεπτυγμένες αγορές και έχουν ως 

στόχο την στήριξη και ανάπτυξη περιοχών με χαμηλά εισοδήματα.  

 Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο: Είναι ταμιευτήρια που συνδέονται με τα εθνικά 

ταχυδρομικά συστήματα και στόχευε  στη χρηματοδότηση δημοσίων έργων. 

 Ιδιωτική Τράπεζα: Ασχολείται με λογαριασμούς μεγάλων πελατών με 

μεγάλη οικονομική επιφάνεια. 

  Corporate Banking: Εχει ως αντικείμενο τα τραπεζικά προϊόντα και τν ροή 

χρήματος που αφορούν κυρίως επιχειρήσεις και εταιρίες.  

 Συνεταιριστικές: Οι συνεταιριστικές τράπεζες αποτελούν περιφερειακές 

τράπεζες τοπικού ενδιαφέροντος που ασχολούνται με την οικονομική 
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ανάπτυξη και τις ανάγκες της περιφέρειας. Αξίζει να αναφερθεί ότι αποτελούν 

και τα θεμέλια για την οικονομική ανάπτυξη της χώρας. (Αγγελόπουλος Π., 

2008) 

 

1.3 Ιστορική Εξέλιξη του Ελληνικού Τραπεζικού Συστήματος 
 

Η εξέλιξη της χρηματοπιστωτικής αγοράς στην Ελλάδα είναι συνδεδεμένη  με την 

πρόοδο και την ανάπτυξη της οικονομίας της. Μέχρι την εθνική επανάσταση του 

1821 από τους Τούρκους, δεν υπήρχαν άξια λόγου τραπεζικά ή άλλου είδους 

πιστωτικά ιδρύματα. Υπήρχαν όμως ιδιώτες τραπεζίτες, τόσο στην Πελοπόννησο και 

την Στερεά Ελλάδα όσο και στην Κωνσταντινούπολη. Μετά τη νικηφόρα 

επανάσταση και όταν άρχισαν να αναπτύσσονται οι διάφοροι κλάδοι της οικονομίας 

και η κοινωνία αποκτούσε τον ρυθμό της, η μόνη πηγή δανεισμού ήταν ο ιδιωτικός 

άμεσος δανεισμός, με μεγάλους και τοκογλυφικούς όρους. (Θάνος, 1999) 

Οι πρώτες προσπάθειες στη σύγχρονη ιστορία του ελληνικού τραπεζικού συστήματος 

έγιναν με την ίδρυση τράπεζας από τον Καποδίστρια και οδήγησαν, με ψήφισμα της 

κυβέρνησης στις 2  Φεβρουάριου 1828, στη σύσταση της Εθνικής Χρηματιστικής 

Τράπεζας ή αλλιώς Χρηματοδοτική Τράπεζα. Φαινόταν επιτακτική η ανάγκη 

δημιουργίας ενός τραπεζικού συστήματος για την ικανοποίηση και εξασφάλιση των 

αναγκών της οικονομίας, της μείωσης της τοκογλυφίας και τη βοήθεια στο γεωργικό 

τομέα.  Από την αρχή όμως η τράπεζα αυτή δεν κατόρθωσε να αποταμιεύσει 

κεφάλαια και η αποτυχία της να κερδίσει την εμπιστοσύνη του κόσμου σ’ αυτήν και 

οι λίγες αποταμιεύσεις που έγιναν, κατέληξε έξι χρόνια μετά την ίδρυσή της 

οδηγήθηκε στη διάλυσή της το έτος 1834.( Χασιώτης, 2002)  
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Η ουσιαστική αφετηρία και πρώτο ουσιαστικό πιστωτικό ίδρυμα της Ελλάδας ήταν η 

ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος το 1841 και συγκεκριμένα στις 30 

Μαρτίου του 1841, αποτέλεσε τη βάση για την ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονομίας. 

Το κεφάλαιο της Εθνικής Τράπεζας καθορίστηκε με νόμο σε 500.000 δρχ. καθώς και 

οι δραστηριότητες της. Βασικότερα, κύριες δραστηριότητες της ήταν να λαμβάνει 

πάνω της όλες τις χρηματοπιστωτικές λειτουργίες και το  δικαίωμα έκδοσης 

τραπεζικών γραμματίων. Τέλος, είχε ως αρμοδιότητα την τροφοδοσία των ελληνικών 

επιχειρήσεων με κεφάλαια. ( Τσοκόπουλος, Κωστής, 1997) 

 

Αργότερα, με διαταγές του βασιλιά ορίσθηκαν τα θέματα διοίκησης καθώς και της 

εσωτερικής λειτουργίας αλλά και άλλαξε μορφές με το χρόνο σε  τράπεζα εμπορικής, 

κτηματικής, προεξοφλητικής, αγροτικής, τέλος και βιομηχανικής πίστης. Αξίζει να 

τονιστεί ότι κατά την περίοδο αυτή ιδρύθηκαν και άλλα πιστωτικά ιδρύματα με την 

σειρά τους όπως α η Ιονική Τράπεζα, η Τράπεζα Ηπειροθεσσαλίας κτλ οποίες 

λειτουργούσαν συμπληρωματικά προς την Εθνική Τράπεζα. (Θάνος, 1999) 

 

Κατά το έτος 1848 η τράπεζα αντιμετώπισε την πρώτη οικονομική κρίση λόγω των 

πολιτικών γεγονότων στην Ευρώπη, που είχαν επίδραση στις λειτουργίες των  

εξωτερικών πιστώσεων που είχαν ανασταλεί. Έπειτα, με την πτώχευση του κράτους 

το 1897 ουσιαστική εξέλιξη στο τραπεζικό τομέα δεν υπήρξε, δεδομένου ότι η κύρια 

έγνοια του κράτους ήταν η τακτοποίηση των δύσκολων συνεπειών στην οικονομία 

από την πτώχευση καθώς και οι προσπάθειες αναδόμησης της οικονομίας.  Στη 

συνέχεια, η κρίση στο εμπόριο, χειροτέρευσε την κατάσταση, γιατί οι έμποροι δεν 

μπορούσαν να ικανοποιήσουν της υποχρεώσεις τους προς την τράπεζα με 

αποτέλεσμα να δημιουργούνται ελλείμματα στα κεφάλαια των τραπεζών και οι 

πελάτες της να χρεώνονται.( Θάνος, 1999) 

 

Περνώντας τα χρόνια, σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη του τραπεζικού συστήματος 

αποτέλεσε η  ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος το Μάϊο του  1928 με την μορφή της 

εκδοτικής τράπεζα μετά από  συμφωνία με την Κοινωνία των Εθνών. Ο ρόλος της 

Τράπεζας της Ελλάδος ήταν η έκδοση τραπεζογραμματίων καθώς επίσης ανάλαβε 

μερικές αρμοδιότητες από την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Ε.Τ.Ε).  Με αφορμή 

την ίδρυση της Τράπεζας Ελλάδος ακολούθησε και η δημιουργία της Αγροτικής 

Τράπεζας της Ελλάδος το 1930, με σκοπό τη δημιουργία αυτοτελούς οργάνου για την 

γενική και πιο συστηματική άσκηση αγροτικής πολιτικής προκειμένου να βοηθηθεί ο 



 
11 

 

αγροτικός τομέας τα εποχής και να αναπτυχθεί, με την απόσπαση και του κλάδου 

αυτού από την Εθνική Τράπεζα. Την ίδια χρονιά ιδρύονται, ωριμάζουν και 

συμμετέχουν στο τραπεζικό σύστημα η Εμπορική Τράπεζα, η Τράπεζα Αθηνών, η 

Τράπεζα Εμπορικής Πίστεως. (Χασιώτης, 2002) (Δήμου, 1984) 

 

Γενικότερα, κατά την ιστορική εξέλιξη των τραπεζών παρατηρούνται αρκετές 

αλλαγές και μεταρρυθμίσεις στο τραπεζικό σύστημα, καθώς συνεχώς ιδρύονταν 

πιστωτικά ιδρύματα με την μορφή τραπεζών είτε με την μορφή χρηματοδοτικών 

οργανισμών.  Έτσι λοιπόν, μετά από το 1930, ο τραπεζικός τομέας υπέστη 

σημαντικές μεταβολές ως προς την φύση, τις λειτουργίες και τους κανονισμούς 

χρηματοδότησης ώστε να συντελέσουν και να διευκολύνουν τους πελάτες τους αλλά 

και να διευρύνουν τις αρμοδιότητες τους.   

 

Η γρήγορη πρόοδος της τεχνολογίας που ακολούθησε τα επόμενα χρόνια επηρέασε 

σημαντικά τον τραπεζικό τομέα. Νέες δυνατότητες εμφανιστήκαν  στην διαδικασία 

κυκλοφορίας του χρήματος καθώς  με την εισαγωγή των ηλεκτρονικών συναλλαγών 

της χρήσης των καρτών, , την αποκέντρωση της πραγματοποίησης των πληρωμών. 

Οδηγήθηκαν σε μια μεγάλη αύξηση του αριθμού των συναλλαγών και σε συνδυασμό 

και της κυκλοφορίας του χρήματος, καθώς έδιναν στους καταναλωτές  δυνατότητες 

όπως η ασφάλεια και η ευκολία στις συναλλαγές, δυνατότητα αγορών με δόσεις, 

δυνατότητα πραγματοποίησης συναλλαγών χωρίς να είναι απαραίτητη η αλλαγή 

νομίσματος σε άλλες χώρες. Τα πιστωτικά ιδρύματα αναγκάστηκαν να 

αναδιαμορφώσουν  τις στρατηγικές τους και να εστιάσουν σε μια νέα, 

πελατοκεντρική φιλοσοφία, ιδιαίτερα όσο αφορά τις τράπεζες εξυπηρέτησης 

πελατών, γεγονός που καθιστά  απαραίτητο στοιχείο για την εξέλιξη και ανάπτυξή 

τους, το  μάρκετινγκ.( Τομάρας Π., 2003) 

 

Σημαντικότερα, το ελληνικό τραπεζικό σύστημα αναμορφώνεται σταδιακά μέσα από 

την ίδρυση διάφορων επιτροπών όπως η Επιτροπή Χαρισσοπούλου, όπου μέσω 

αυτών οδηγήθηκε στον εκσυγχρονισμό και στην δημιουργία πιο ανταγωνιστικού 

περιβάλλοντος φτάνοντας σταδιακά στο σημερινό και επικρατέστερα τραπεζικό 

σύστημα που χαρακτηρίζεται από πολυπλοκότητα αλλά συνάμα και συγκεκριμένη 

δομή και διάρθρωση. (Ελληνική Ένωση Τραπεζών 2008) 

1.4 Το Ελληνικό Τραπεζικό Σύστημα 
 



 
12 

 

Το τραπεζικό σύστημα στην Ελλάδα αποτελεί βασικό εργαλείο στην άσκηση 

οικονομικής πολιτικής, καθώς μεταβάλλουν την προσφορά και ζήτηση χρήματος 

στην οικονομία, να επιδρούν στις αγοραστικές δυνάμεις  

1.4.1  Πολιτική  

 

Τα πιστωτικά ιδρύματα αποτελούν πλέον ένα από τα βασικά στοιχεία κάθε 

οικονομίας και μέσω των λειτουργιών που επιτελούν συμμετέχουν ενεργά, 

στηρίζοντας τις ενέργειες που εφαρμόζουν διάφοροι φορείς προκειμένου να επέλθει 

ανάπτυξη. Οι Τράπεζες έχουν εξελιχθεί στους μεγαλύτερους συλλέκτες και διανομείς 

των χρηματοοικονομικών πληροφοριών στο οικονομικό σύστημα από ανταλλαχτείς 

και εκδότες χρημάτων που ήταν παλαιότερα. 

Το πλαίσιο λειτουργίας και δράσης των τραπεζών μεταβάλλεται συνεχώς καθώς 

ολοένα και περισσότερες μεταβολές πραγματοποιούνται στην αγορά τόσο σε θέματα 

πελατών ως μονάδες, όσο και σε θέματα επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Συνεπώς, οι 

τράπεζες λειτουργούν με ιδιωτικά κριτήρια και διαμορφώνουν διαφορετικό προφίλ 

αναφορικά τόσο με την αποστολή τους, τον κύριο λόγο ίδρυσης τους  και τη 

λειτουργία τους, όσο και με την οργανωτική δομή και στρατηγική τους. Η 

συνηθέστερη άποψη που επικρατεί είναι οι τράπεζες πλέον χαρακτηρίζονται από 

πολλαπλές δραστηριότητες. (Αγγελόπουλος Π. 2008) 

1.4.2 Ρόλος 

 

Ο παραδοσιακός, λοιπόν, ρόλος των τραπεζικών ιδρυμάτων σήμερα, χωρίζεται στην 

παροχή δύο βασικών κατηγοριών υπηρεσιών:  

 Διαμεσολαβητικές υπηρεσίες. Με λίγα λόγια, οι τράπεζες αποτελούν το 

διαμεσολαβητή ανάμεσα σε αποταμιευτές και πιστούχους χορηγώντας δάνεια 

και ταυτόχρονα εισπράττουν τις καταθέσεις του κοινού, βελτιώνοντας έτσι 

την αποτελεσματικότητα του πιστωτικού συστήματος και ταυτόχρονα 

προσφέροντας προστασία και ασφάλεια στους καταθέτες τους. Έτσι κύριως 

στόχος των μεσολαβητικών τραπεζών απαρτίζεται, στο να προσελκύσουν όσο 

μπορούν μεγαλύτερες καταθέσεις από την αγορά, οι οποίες θα επιτρέψουν σ' 

αυτές μέσω της έκτασης και της μορφής τους, να διευρύνουν τις εργασίες τους 

με σωστή διαχείριση αυτών των κεφαλαίων και τελικά να επιτύχουν έσοδα 

μεγαλύτερα από τις δαπάνες, ή οι τόκοι που εισπράττουν να είναι μεγαλύτεροι 



 
13 

 

από τους πληρωτέους τόκους. Οι διαμεσολαβητικές υπηρεσίες στηρίζονται σε 

3 βασικές αρχές, α. Της ρευστότητας. β. Της ασφάλειας των χορηγήσεων, και 

γ. Της αποδοτικότητας των χορηγήσεων και γενικά των τραπεζικών εργασιών. 

 

 Υπηρεσίες πληρωμών. Στη κατηγορία αυτή κατατάσσονται οι εργασίες, οι 

λειτουργίες και οι διαδικασίες πραγματοποίησης συναλλαγών και κάθε είδους 

πληρωμές. Εντάσσονται επίσης όλα τα εργαλεία και μέσα με τα οποία 

εκτελούνται οι συναλλαγές μεταξύ τραπεζών και των πελατών της.( Γλύκας , 

Ξηρογιάννης, Σταϊκούρας , 2006) 

 

1.4.3 Ελληνική Τραπεζική Αγορά 

 

Λόγω της παγκοσμιοποίησης, της ένωσης της τραπεζικής αγοράς, της ελεύθερης 

κυκλοφορίας ανθρώπων, επιχειρήσεων και κεφαλαίων έχει δημιουργηθεί η ανάγκη 

για αναζήτηση ολοένα και περισσότερων τραπεζικών υπηρεσιών αλλά και ιδρυμάτων 

προκειμένου να καλύψουν τις ανάγκες τους. Έτσι λοιπόν, η  δυνατότητα που παρέχει 

η σύγχρονη τεχνολογία επικοινωνιών, οι έλληνες συναλλασσόμενοι μπορούν σήμερα 

να αναζητούν και να επιλέγουν χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες από έναν πολύ μεγάλο 

αριθμό επιχειρήσεων αλλά επίσης διευκολύνονται στην επικοινωνία με τους 

συνεργάτες τους ή τις υπόλοιπες ανταποκριτές επιχειρήσεις. Σε αυτό συμβάλει η 

πληθώρα των ιδρυμάτων που έχουν αναπτυχθεί και δημιουργηθεί ώστε να επιτευχθεί 

η παραπάνω ανάγκη. (Ελληνική Ένωση Τραπεζών, 2011) 

Λεπτομερώς, στην Ελλάδα λειτουργούν σήμερα 62 ελληνικά και ξένα τραπεζικά 

ιδρύματα. Από αυτά, τα 37 έχουν την έδρα τους στην Ελλάδα, τα 19 σε άλλη χώρα 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και 4 σε χώρα εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υπάρχουν 

σήμερα πέντε (5) τραπεζικά ιδρύματα από τα 16 τράπεζες-μέλη που κατέχουν το 

μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς στην Ελλάδα (κατέχουν το 65% του συνόλου των 

δραστηριοτήτων στην Ελλάδα), διατηρώντας όπως και τα προηγούμενα χρόνια 

υψηλό τον βαθµό συγκέντρωσης του τραπεζικού συστήματος. 

 Οι τρεις (3) από αυτές, η Alpha Bank, η Eurobank και η Τράπεζα Πειραιώς, 

μεγεθύνονται µε ιδιαίτερα ταχείς ρυθµούς  και εξαγόρασαν και απορρόφησαν και 

άλλες τράπεζες. Να αναφερθεί ότι επίσης λειτουργούν 2,500 τραπεζικά καταστήματα 

και 5.450 αυτόματες ταμειολογιστικές μηχανές ΑΤΜ. (Τράπεζα της Ελλάδος, 2016) 
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Το σύνολο των τραπεζών που λειτουργούν σε μια χώρα όπως προείπαμε,  αποτελεί 

ένα «τραπεζικό σύστημα» του οποίου η λειτουργία του καθορίζεται από τους κανόνες 

της ελεύθερης ανταγωνιστικής αγοράς. Ο «έλεγχος», διότι ότι είναι «ελεγχόμενες» 

τράπεζες, ασκείται από την Κεντρική Τράπεζα γεγονός που αποτελεί το βασικό 

στοιχείο του τραπεζικού κλάδου. Εκτός της Κεντρικής Τράπεζας το τραπεζικό 

σύστημα αποτελείται από τις εμπορικές τράπεζες και τους ειδικούς πιστωτικούς 

οργανισμούς. 

 Κεντρική Τράπεζα της Ελλάδος 

Η Τράπεζα της Ελλάδος είναι υπεύθυνη  για την εφαρμογή της νομισματικής 

πολιτικής του  στην Ελλάδα και τη παρακολούθηση της σταθερότητας του ελληνικού 

χρηματοπιστωτικού συστήματος. Ο ρόλος των κεντρικών τραπεζών είναι 

διαφορετικός από εκείνον των εμπορικών, καθώς οι κεντρικές τράπεζες δεν δέχονται 

καταθέσεις και δεν χορηγούν πιστώσεις στους ιδιώτες και στις επιχειρήσεις.  

Συγκεκριμένα  μερικές αρμοδιότητες της αποτελούν η εποπτεία των υπόλοιπων 

τραπεζών θέτοντας κανόνες και  κριτήρια ώστε να εξασφαλιστεί η συντονισμένη 

λειτουργία των υπολοίπων τραπεζών ενώ επίσης επιβλέπει την δημιουργία νέων 

τραπεζών. Δεύτερον, έχει την δυνατότητα χρηματοδότησης των υπολοίπων τραπεζών 

σε περιπτώσεις έκτατης ανάγκης. Τρίτον, όσο αφορά την σχέση της με το κράτος, 

έχει το «εκδοτικό προνόμιο» , δλδ το μονοπώλιο της έκδοσης και κυκλοφορίας του 

εθνικού νομίσματος  αλλά ταυτόχρονα αποτελεί και το θησαυροφυλάκιο  του 

κράτους, τηρώντας  λογαριασμούς για τα έσοδα και τις εκταμιεύσεις του Δημοσίου. 

Τέλος, ασκεί νομισματική και συναλλαγματική πολιτική ώστε να εξασφαλίσει την 

προσφορά χρήματος αλλά και τα κεφαλαιουχικά αποθέματα του κράτους. (Δίγκογλου 

Α. ,  2010) 

 

 

 Εμπορικές Τράπεζες – Πιστωτικοί Οργανισμοί 

Οι εμπορικές τράπεζες είναι τράπεζες «γενικών εργασιών» ενώ από την άλλη οι 

ειδικοί πιστωτικοί οργανισμοί είναι τράπεζες που κάνουν συγκεκριμένες εργασίες, 

όπως το τι είδους δάνεια θα χορηγήσουν ή το τι καταθέσεις μπορούν να δεχτούν για 

αυτό και συχνά εντάσσονται στις εμπορικές. Οι εμπορική τράπεζα είναι 

κερδοσκοπική επιχείρηση, που δανείζεται χρήματα για να δανείσει, με στόχο να 
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βγάλει κέρδος και ύστερα να εξυπηρετήσει και τις πιστωτικές ανάγκες της οικονομίας 

και ειδικότερα των επιχειρήσεων οι οποίες θέλουν να επενδύσουν με την σειρά τους. 

Οι κύριες αρμοδιότητες και τραπεζικές εργασίες που εκτελούν οι εμπορικές τράπεζες 

είναι αυτές που καθημερινά συναντάμε στην ζωή μας όπως οι καταθέσεις που 

διακρίνονται σε όψεως, σε προθεσμίας, σε Ταμιευτηρίου, εισπράξεις και πληρωμές 

για λογαριασμό τρίτων, φύλαξη τίτλων και πολύτιμων αντικειμένων ή άλλων αξιών 

και εγγράφων, την χορήγηση καταναλωτικών δανείων και πιστωτικών καρτών με 

ιδιώτες και πολλές άλλες εργασίες που αναζητούν είτε οι πολίτες είτε οι επιχειρήσεις. 

(Δίγκογλου, Α. 2010) 

Μερικές τράπεζες που συναντάμε καθημερινά και ανήκουν σε αυτή την κατηγορία 

τραπεζών είναι: 

 Εθνική Τράπεζα  

 Τράπεζα Πειραιώς 

 Eurobank 

 Alpha Bank 

 Attica Bank 

 

Οι παραπάνω τράπεζες αξίζει να αναφερθεί ότι έχουν συγχωνευτεί με άλλες 

μικρότερες τράπεζες οι οποίες δεν μπόρεσαν να ανταπεξέλθουν στο ανταγωνιστικό 

περιβάλλον.( Τράπεζα της Ελλάδος, 2016) 

 

 

 

 

 

1.4.4 Ανταγωνιστικότητα 

 

Με την πάροδο του χρόνου και καθώς τα χρόνια περνάνε, πολλές αλλαγές 

διενεργούνται σε πολλούς τομείς της οικονομίας. Ένας από αυτούς αποτελεί ο 

τραπεζικός τομέας διότι προκειμένου να επιβιώσει πρέπει να προσαρμοστεί στις 

ανάγκες και τις απαιτήσεις της κοινωνίας αλλά και στην πολιτική της κάθε χώρας 

στην περίπτωση μας της Ελλάδας, μιας και είναι χώρα της ζώνης του ευρώ. Έτσι 
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λοιπόν, το τραπεζικό σύστημα έχει γίνει πιο ανταγωνιστικός και κεφαλαιουχικά  

ενισχυμένος αφού καλείται να λειτουργήσει σε ένα νέο περιβάλλον.( Γάτσος Σ., 

2015) 

Με την αύξηση της αγοραστικής δύναμης των καταναλωτών καθώς αυξανόταν το 

εισόδημα τους τον πρώτο καιρό, σε συνδυασμό με το χαμηλό επιτόκιο, είχαν 

οδηγήσει σε μια αύξηση πιστώσεων και προσανατολισμό προς τον δανεισμό από τις 

τράπεζες. Επίσης, με την ανάπτυξη ορισμένων κλάδων της οικονομίας, 

ισχυροποίησαν και μεγάλωσε η δραστηριότητα των τραπεζών. Η έντονη 

δραστηριότητα των τραπεζών είχε σαν αποτέλεσμα και την αύξηση του 

ανταγωνισμού και στην συνέχεια τη  διαφοροποίηση των πηγών των εσόδων τους και 

την εύρεση νέων πηγών. Επιπρόσθετα, οι ελληνικές τράπεζες, παίρνοντας τις νέες 

εφαρμοσμένες τεχνολογίες και καλυτερεύοντας την τηλεπικοινωνιακή τους υποδομή, 

καθώς και το λειτουργικό τους πλαίσιο συνολικά, είναι σε θέση να προσφέρουν στους 

πελάτες τους, εκτός από τα παραδοσιακά και συνήθη, σύγχρονα και καινοτόμα 

προϊόντα υψηλής αξίας, καθώς και εξυπηρέτηση με στόχο και επικέντρωση στην 

ποιότητα και την ταχύτητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, αποκτώντας μια 

πελατοκεντρική πολιτική για την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση.( Γάτσος Σ., 2015) 
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2 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  : Οικονομική κρίση 
 

2.1 H έννοια της κρίσης 
 

Το τραπεζικό σύστημα όπως και κάθε άλλο σύστημα παρουσιάζει κάποια 

χαρακτηριστικά τα οποία τον καθιστούν αδύναμο και ευάλωτο σε κάποιες απειλές και 

κινδύνους. Ένας από τους κινδύνους αποτελεί η οικονομική κρίση η οποία τον 

τελευταίο καιρό την βρίσκουν αντιμέτωπη ολοένα και περισσότερες χώρες και 

διαταράσσουν την οικονομική ευημερία τους καθώς η λειτουργία τους εξαρτάται από 

αυτή. 

Λόγω της εξέλιξης των οικονομιών αλλά και των δομών τους, μετέβαλαν τον τρόπο 

με τον οποίο εκδηλώνονται και διαδίδονται οι κρίσεις, την ταχύτητα διάδοσής τους, 

αλλά και τους τρόπους αντιμετώπισής τους. Αποτελούν συνεχή παρακολούθηση αλλά 

και κάθε φορά που εμφανίζονται απαιτούν και καινούργια μέτρα και σχέδια ώστε να 

είτε να αποφευχθεί είτε να αντιμετωπιστεί και να ξεπεραστεί. Αυτό αποτελεί και 

λόγος όπου η κρίση μιας χώρας εμφανίζεται και μεταφέρεται σε διπλανές και 

γειτονικές οικονομίες όπου διατηρούν μια οικονομική σύνδεση και αλληλεξάρτηση 

σε κάποιους τομείς με την χώρα που πλήττεται πρώτη. H μετάδοσή της κρίσης μπορεί 

να μεταφερθεί διότι οι αρνητικές μεταβολές που γίνονται σε τιμές και εισόδημα 

μπορούν να μεταφερθούν από χώρα σε χώρα λόγω της ανοιχτής εμπορίας αγαθών και 

γενικά των εμπορικών δεσμών αλλά και στην περίπτωση όταν μια χώρα έχει δανείσει 

ή έχει δανειστεί από μία άλλη χώρα, τότε αν η μία από αυτές έχει αρνητικές εξελίξεις 

στην οικονομία της, αυτή με την σειρά της θα παρουσιάσει και στη άλλη χώρα 

πρόβλημα λόγω της συναλλαγής αυτής. (ΟΕΕ, 2010) 

Συγκεκριμένα, θα λέγαμε ότι κρίση όπως και σε έναν ζωντανό οργανισμό, έτσι και 

στο χρηματοπιστωτικό σύστημα, προκαλεί μια διακοπή της λειτουργίας, και στην 

περίπτωσή μας τη λειτουργία της οικονομίας. Βασικά θα λέγαμε ότι κρίση είναι μία 

χρονική περίοδος κατά την οποία υπάρχει μεγάλη καθοδική κίνηση στην αγορά, 

δηλαδή στο κέντρο της οικονομίας, ενώ υπάρχουν και περιπτώσεις που συνδέουν τις 

οικονομικές κρίσεις με τον τραπεζικό πανικό. Πιο αναλυτικά, οικονομική κρίση είναι 

το φαινόμενο κατά το οποίο μία οικονομία χαρακτηρίζεται από μία συνεχή και 

αισθητή μείωση της οικονομικής της δραστηριότητας. Με την έννοια οικονομική 

δραστηριότητα αναφερόμαστε σε όλα τα μακροοικονομικά μεγέθη της οικονομίας 

όπως οι τιμές, η απασχόληση, το εθνικό προϊόν ,οι ανεργία,  οι επενδύσεις κ.α. Ο 
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σημαντικότερος δείκτης της οικονομικής δραστηριότητας αποτελούν  οι επενδύσεις, 

οι οποίες όταν παρουσιάζουν απότομες αυξήσεις και μειώσεις,  συμπαρασύρουν με 

την σειρά τους και τα υπόλοιπα οικονομικά μεγέθη με αποτέλεσμα να δημιουργείται 

μια συνεχή ακολουθία επιρροής. ( Ελληνική Ένωση Τραπεζών, 2010)  

 Επιπρόσθετα, μέσα από την αδυναμία διοχέτευσης των κεφαλαίων των 

χρηματοπιστωτικών αγορών σε παραγωγικές και αναπτυξιακούς τομείς, οδηγούν τις 

αγορές σε λανθασμένες επιλογές και αυξάνονται τα προβλήματα οικονομικού 

κινδύνου μέσα σε ένα περιβάλλον διαταραχής. Μέσα από τέτοιες περιπτώσεις η 

κρίση ευδοκιμεί και αρχίζει να επηρεάζει όλο και περισσότερο την οικονομία στο 

σύνολο της. Συγκεκριμένα, δεν τους προτρέπει να προχωρήσουν σε επενδύσεις καθώς 

παρατηρείται ένας πανικός που επικρατεί στους επενδυτές όσο αφορά τις τιμές των 

περιουσιακών στοιχείων που πέφτουν απότομα σε διάφορους περιόδους. Σύμφωνα με 

τα παραπάνω παρατηρείται ότι με σχετική ευκολία εμφανίζουν τάσεις μετάδοσης των 

ανισορροπιών της οικονομίας που εμφανίζονται σε μία χώρα να μεταδίδονται και σε 

υπόλοιπες. Αυτονόητο είναι ότι σημαντικό ρόλο κατέχουν και άλλοι παράγοντες 

επηρεασμού  όπως η γεωγραφική θέση και έκταση της κάθε χώρας αλλά και ο βαθμός 

των συναλλαγών που κάνει με τα άλλα κράτη καθώς από εκεί φαίνεται η 

αλληλεξάρτηση τους καθώς όσες πιο πολλές συναλλαγές πραγματοποιούνται τόσο 

πιο πολύ ισχυροποιείται αυτή η σχέση. (Birdsall, 2009)  

Έτσι λοιπόν η συγκεκριμένη κρίση που διανύουμε θα λέγαμε  με δραματικές 

επιπτώσεις στο τραπεζικό σύστημα και τις επιχειρήσεις καθώς η αρχή του 

προβλήματος ήταν η αδυναμία εξυπηρέτησης των στεγαστικών δανείων στις 

Ηνωμένες Πολιτείες το οποίο  επεκτάθηκε ταχύτατα στις αναπτυγμένες χώρες και 

εστίασε σε σημαντική μείωση της απασχόλησης και επακόλουθα στην ύφεση γεγονός 

που οδήγησε στην επικέντρωση της προσοχής των χωρών σε θέματα βελτίωσης της 

ρευστότητας αλλά και σε θέματα που θα αναδιάρθρωναν την κινητικότητα των 

επενδύσεων τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο με σκοπό να επέλθει μια 

αξιοσημείωτη ανάπτυξη της οικονομίας. (Birdsall, 2009)  

 

 

2.2 Χαρακτηριστικά και Αίτιες της Οικονομικής κρίσης 
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Όπως ειπώθηκε και παραπάνω, η αρχή της κρίσης που διανύει σήμερα η Ελλάδα 

είναι αποτέλεσμα κάποιων αδυναμιών των Ηνωμένων Πολιτειών σχετικά με τα 

στεγαστικά δάνεια όπου πήρε επιδημικές εκτάσεις και σε άλλες χώρες της Ευρώπης 

λόγω του αμερικανικού τραπεζικού τομέα. Έτσι λοιπόν,  τράπεζες από όλο τον κόσμο 

που είχαν σχέσεις και συναλλαγές με αυτό το τομέα άρχισαν να κλονίζονται και αυτοί 

από το αυτό.  Οι τράπεζες σταμάτησαν να δανείζουν η μία την άλλη,  οι επενδυτές 

και οι τράπεζες λάμβαναν ιδιαίτερες προφυλάξεις καθώς τους κατέκλυζε ο φόβος ότι 

περισσότερες τράπεζες θα μπορούσαν να χρεοκοπήσουν.  

Επακόλουθα και η ελληνική οικονομία με την σειρά της πλήχτηκε από αυτή την 

ακαμψία των τραπεζών διότι όπως και άλλα κράτη, είχαν συνηθίσει να δανείζονται 

μεγάλα ποσά κάθε χρόνο, προκειμένου να χρηματοδοτήσουν και να στηρίξουν τον 

προϋπολογισμό τους και είχαν συγκεντρώσει έτσι τεράστια χρέη, διαπίστωσαν 

ξαφνικά ότι οι αγορές ήταν λιγότερο πρόθυμες να συνεχίσουν να τα δανείζουν με 

αποτέλεσμα να αδυνατούν να καλύψουν τις ανάγκες τους.  Το παραπάνω γεγονός 

οδήγησε την ελληνική οικονομία σε υπερχρέωση του ελληνικού Δημοσίου και στην 

πιθανή αδυναμία ελέγχου του μεγάλου όγκου του χρέους του και έτσι επήλθε η 

ελληνική κρίση με τα σημερινά χαρακτηριστικά και ιδιομορφίες καθώς κάθε κρίση 

δεν παρουσιάζει συγκεκριμένα στοιχεία. (Χαρδούβελης, 2011) 

Προκειμένου να επέλθει μια κατάσταση υπάρχουν και κάποιοι παράγοντες που 

συνεισφέρουν και διευκολύνουν στην δημιουργία  τέτοιων συνθηκών όπως η 

χρηματοπιστωτική κρίση. Τέτοιοι παράγοντες αποτελούν και τα αίτια που στηρίχθηκε 

η κρίση και μπόρεσε να ευδοκιμήσει στην ελληνική οικονομία καθώς και αυτή 

χαρακτηριζόταν από την ύπαρξη διαρθρωτικών προβλημάτων πολύ πριν την 

εμφάνιση της χρηματοπιστωτικής και οικονομικής κρίσης, τα οποία διογκώθηκαν τα 

τελευταία χρόνια. Τα προβλήματα αυτά αποτελούσαν είτε εσωτερικά είτε εξωτερικά 

και ήταν αυτά στα οποία η οικονομική κρίση βρήκε μια βάση για να αναπτυχθεί και 

να εξελιχθεί μέσα από δυσμενής και ευάλωτες καταστάσεις και γεγονότα που 

διαδραματίζονταν μέσα στην ελληνική οικονομία.( Λιαργκόβας , Ρεπούσης , 2011) 

 

 

Έτσι λοιπόν, όπως είπαμε παραπάνω, υπήρχαν ορισμένοι παράγοντες που συντέλεσαν 

στην ανάπτυξη της χρηματοπιστωτικής κρίσης στην Ελλάδα που αφορούσαν είτε το 
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εσωτερικό της είτε το εξωτερικό της περιβάλλον. Συνεπώς οι κυριότερες αιτίες της 

κρίσης της Ελλάδας είναι: 

1. Το αντίξοο περιβάλλον στο εξωτερικό της χώρας. 

Συγκεκριμένα, αναφερόμαστε στην αρχή της κρίσης, εκεί όπου δημιουργήθηκε ένας 

φαύλος κύκλος αλληλεπιδράσεων  αρνητικών καταστάσεων στην οικονομία. Ήταν 

από τα πιο σημαντικά προβλήματα που παρατηρήθηκαν αποτελούσε η δυσλειτουργία 

των χρηματοπιστωτικών αγορών η οποία πλέων δεν ήταν σε θέση να  χρηματοδοτεί 

τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά καθώς η κεφαλαιουχική θέση του τραπεζικού 

τομέα  εξασθένιζε από την αρνητική οικονομική δραστηριότητα. Το παραπάνω 

γεγονός είχε ως αποτέλεσμα μια αρνητική ενέργεια στην οικονομία αφού οι τράπεζες 

καθόριζαν αυστηρότερα κριτήρια χορήγησης πιστώσεων, δηλαδή δανείων, το οποίο 

και αυτό με την σειρά του οδήγησε στην μείωση των επενδύσεων και της 

κατανάλωσης. Ακόμη ένας τομέας που επηρεάστηκε ήταν το εμπόριο καθώς 

παρατηρήθηκε μειωμένη δραστηριότητα στην εξαγωγή των ελληνικών αγαθών.( 

Λιαργκόβας , Ρεπούσης , 2011) 

2. Έλλειψη ανταγωνιστικότητας και η ακαμψία της Ελληνικής οικονομίας 

Η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας παρουσίασε σημαντικά προβλήματα 

μετά το 2000 και την ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ. Σύμφωνα με την Τράπεζα της 

Ελλάδος, ο πληθωρισμός, παρόλο που μειώθηκε σε σχέση με τα δεδομένα πριν από 

το 2000, παρέμεινε σημαντικά υψηλός για τα δεδομένα της ζώνης του ευρώ και 

συγκεκριμένα κατά μέσο όρο ήταν πάνω από το 1% υψηλότερος σε σχέση με το 

επίπεδο του πληθωρισμού της ζώνης του ευρώ. Επίσης, όσο αφορά το επίπεδο  της  

αμοιβής της εργασίας σε σχέση με την παραγωγικότητα βρέθηκε ότι ήταν πολύ 

υψηλότερο σε σχέση με αυτό της ευρωζώνης γεγονός το οποίο σε συνδυασμό με την 

αύξηση του πληθωρισμού κατεύθυνε την ελληνική οικονομία σε μειωμένη 

ανταγωνιστικότητα. Για αυτό τον λόγο εμφάνιζε και στοιχεία έλλειψης ευελιξίας 

μέσα στην αγορά του ευρώ μαζί με άλλες χώρες, ώστε να αποφύγει  την υποτίμηση 

του νομίσματος αλλά και την τόνωση της ανταγωνιστικότητας.   Αντίθετα, 

παρατηρήθηκε στην ελληνική οικονομία μια κλειστή αγορά και απομονωμένη καθώς 

πολλά επαγγέλματα ήταν υπερπροστατευόμενα και ο δημόσιος τομέας είχε 

κατακλυστεί από έναν μεγάλο αριθμό εργαζόμενων που το επιβάρυναν. ( Γάτσος, 

2015) 
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3. Η αδυναμία αναπροσαρμογής της ελληνικής οικονομίας στις απαιτήσεις του 

ευρώ 

Από την είσοδο της Ελλάδας στην ζώνη του ευρώ και γίνεται πλέον μέλος της, λογικό 

και επακόλουθο θα ήταν να επέλθουν ορισμένες αλλαγές ως προς τον τρόπο άσκησης 

της οικονομικής πολιτικής της, το οποίο θα σήμαινε ριζικές αλλαγές στο οικονομικό 

της περιβάλλον. Η ένταξη της στη ζώνη εκτός από τα πλεονεκτήματα που της 

πρόσφερε, υπήρχαν και κάποια αρνητικά στοιχεία σε αυτή την συνεργασία. Μερικοί 

από αυτούς αποτελεί το γεγονός ότι πλέον η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα ήταν η 

πλέον αρμόδια για την άσκηση της νομισματικής πολιτικής καθώς και η μόνη που θα 

καθόριζε την προσφορά χρήματος και επακόλουθα το επιτόκιο αφαιρώντας από την 

Ελλάδα την δυνατότητα αυτή. Στην συνέχεια, ένα σημαντικό και αξιόλογο 

χαρακτηριστικό που χάθηκε λόγω της ένταξης ήταν η απώλεια της δυνατότητας της 

υποτίμηση του νομίσματος με αποτέλεσμα να μην έχει την ευκαιρία η Ελλάδα να 

τονώσει την  ανταγωνιστικότητα της σημαντικά μέσω του μηχανισμού αυτού. Πέρα 

όμως από αυτά τα μειονεκτήματα, η Ελληνική οικονομία θα έπρεπε να 

χαρακτηριζόταν από σταθερότητα τιμών και οικονομική πειθαρχία και η πορεία της 

να βασιζόταν σε αυτά, γεγονός το οποίο δεν συνέβη και για αυτό μετά από χρόνια  η 

ελληνική περίπτωση έφτασε στο σημείο καμπής της και αντιμετώπιζε σημαντικά 

οικονομικά προβλήματα. .( Λιαργκόβας , Ρεπούσης , 2011) 

4. Διαφθορά και έλλειψη διαφάνειας 

Σημαντικό χαρακτηριστικό της δημόσιας διοίκηση αλλά και του δημόσιου τομέα 

ήταν ότι υπήρχε μεγάλη απώλεια εσόδων για το κράτος και συνεπώς διεύρυνση των 

δημοσιονομικών ελλειμμάτων γεγονός που οφείλονταν σε διάφορα θέματα 

φοροδιαφυγής  στην Ελλάδα.  Η φοροδιαφυγή αποτελούσε και αποτελεί ένα 

χαρακτηριστικό της Ελληνικής οικονομίας. Από την άλλη μεριά η οικονομία 

βρισκόταν αντιμέτωπη με την αδιαφάνεια  σε σχέση με τον τρόπο κατανομής των 

κρατικών και κοινοτικών κονδυλίων καθώς και στις διαδικασίες ανάθεσης των 

δημόσιων έργων. Ειδικά όσο αφορά τα δημόσια έργα σύνηθες φαινόμενο ήταν η 

υπερτίμηση τους αλλά και η υπερφορολόγηση τους με αποτέλεσμα να οδηγείται και 

πάλι το δημόσιο σε ελλείμματα. ( Γάτσος, 2015) 
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2.3 Οι επιπτώσεις στην ελληνική κοινωνία. 

 

Η κοινωνική διάσταση της κρίσης αποτυπώνεται στην καθημερινότητα μας με 

διάφορες εκφάνσεις. Η οικονομική κρίση έχει φέρει την κοινωνία μας στα πρόθυρα 

της αποσύνθεσης. Οι χρηματοπιστωτικές κρίσεις οδηγούν σε απότομη οικονομική 

ύφεση, χαμηλά δημόσια έσοδα, διευρύνουν τα δημόσια ελλείμματα, και τα υψηλά 

επίπεδα χρέους, ωθώντας πολλές κυβερνήσεις στην πτώχευση. Η κρίση στην Ελλάδα 

έκανε εμφανείς τις επιπτώσεις της έλλειψης ενός κατάλληλα διαμορφωμένου 

ρυθμιστικού και εποπτικού πλαισίου. (ΕΕΤ, 2013) 

Μια από τις σημαντικότερες συνέπειες της οικονομικής κρίσης είναι η 

ανεργία. Εκατοντάδες άνθρωποι χάνουν καθημερινά την εργασία τους τόσο στον 

ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα. Πολλές επιχειρήσεις κλείνουν εξαιτίας της 

οικονομικής κρίσης με αποτέλεσμα μεγάλο μέρος του πληθυσμού να παραμένει χωρίς 

εργασία για μεγάλο χρονικό διάστημα. Έτσι, πολλοί και κυρίως νέοι αναγκάζονται 

να μεταναστεύσουν σε μια άλλη χώρα εφόσον το μέλλον τους εδώ είναι παντελώς 

αβέβαιο και απαισιόδοξο. Για τους νέους μας τα πράγματα γίνονται ακόμη πιο 

δύσκολα, λόγω της επένδυσης για το μέλλον μέσα από την ενέργεια για σπουδές.  

Συνεπώς, η πατρίδα μας χάνει το πιο πολύτιμο και παραγωγικό κομμάτι της, τους 

νέους οι οποίοι ως άριστα εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό θα προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους σε άλλες χώρες και θα διαπρέψουν εκεί. (ΕΕΤ, 2013) 

Επίσης συνέπεια της οικονομικής κρίσης είναι η πτώση του βιοτικού επιπέδου 

των πολιτών άρα και η έλλειψη ευημερίας. Η μείωση των εσόδων και η ανεργία 

έχουν ως αποτελέσματα την αλλαγή της καθημερινότητας των ανθρώπων και τον 

αποκλεισμό από την κοινωνική ζωή. Όταν λοιπόν οι γονείς μένουν άνεργοι, τότε η 

οικογενειακή ισορροπία αντισταθμίζεται από την κοινωνική συνοχή που διαλύεται, 

διότι δεν καλύπτονται οι καθημερινές ανάγκες και τα καθημερινά έξοδα των 

νοικοκυριών. Πολλές οικογένειες σήμερα έχουν αλλάξει τον 

τρόπο διάθεσης και διαχείρισης των χρημάτων τους περιορίζοντας τα έξοδα για 

προσωπικές αγορές, διακοπές, εξόδους και έχουν αρχίσει να μπαίνουν στη 

διαδικασία ιεράρχησης των αναγκών τους, προκειμένου να εξοικονομήσουν χρήματα 

για κάποιο άλλο σκοπό.(ΕΕΤ, 2013) 
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3 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο :Προϊόντα και υπηρεσίες των τραπεζών- 

Πιστωτικές κάρτες 
 

Οι τράπεζες από τις πιο κερδοφόρες επιχειρήσεις παγκοσμίως μας προσφέρουν μια 

επεκταμένη ποικιλία προϊόντων με κύριο στόχο την αύξηση της κερδοφορίας και 

κατ’επέκταση την αύξηση της ρευστότητας τους, που αποτελεί σημαντικό παράγοντα 

για τη βιωσιμότητα τους και την ανάπτυξή τους. Μας προσφέρουν πληθώρα 

προϊόντων που έχουν κυρίως την ίδια βάση αλλά διαφέρουν ανάλογα από τα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Στην συγκεκριμένη όμως εργασία δεν θα επεκταθούμε 

γενικά για τα προϊόντα αλλά θα αφοσιωθούμε στις πιστωτικές κάρτες και στο πώς 

σχετίζονται με την καταναλωτική συμπεριφορά.  

3.1 Ορισμός  
Η πιστωτική κάρτα είναι μια μέθοδος πληρωμής η οποία παρέχει στον κάτοχο της τη 

δυνατότητα να δανειστεί κεφάλαια τα οποία καλείται να αποπληρώσει αργότερα με 

κάποιο τόκο δηλαδή να πραγματοποιεί αγορές προϊόντων και υπηρεσιών χωρίς την 

άμεση καταβολή της αξίας τους. Ο εκδότης της κάρτας που συνήθως πρόκειται για 

μια τράπεζα παρέχει στον κάτοχο της ένα συγκεκριμένο μηνιαίο πιστωτικό όριο και 

χρησιμοποιείται για βραχυπρόθεσμη χρηματοδότηση,  το οποίο ο κάτοχος μπορεί να 

διαθέσει για οποιαδήποτε αγορά επιθυμεί. Επίσης να τονιστεί ότι το πιστωτικό αυτό 

όριο, το οποίο επηρεάζεται από την πιστοληπτική ικανότητα του πελάτη, καθορίζει 

ουσιαστικά και την αγοραστική του δύναμη που σημαίνει μέχρι ποιο ποσό μπορεί να 

αποπληρώσει ο κάτοχος της σύμφωνα με την οικονομική του κατάσταση. 

Εναλλακτικά, ο κάτοχος μίας πιστωτικής κάρτας έχει τη δυνατότητα να 

χρησιμοποιήσει μέρος του πιστωτικού του ορίου για υπερανάληψη μετρητών από τα 

ΑΤΜ της τράπεζας. Ο κάτοχος της πιστωτικής κάρτας πρέπει να αποπληρώσει το 

χρέος του στον πάροχο ο οποίος είναι η τράπεζα, μέσα σε κάποιο ορισμένο χρονικό 

διάστημα, το οποίο μπορεί να ορισθεί  από 1 έως 30 μέρες. Αν δεν το αποπληρώσει, 

του επιβάλλονται κυρώσεις με την μορφή τόκων υπερημερίας. Οι συγκεκριμένοι 

τόκοι είναι κοινοί για όλους και αποτελεί ένα σημαντικό κίνητρο για τους κατόχους 

της να προσπαθούν να εξοφλούν τις οφειλές τους την σωστή στιγμή ώστε να 

αποφύγουν τις κυρώσεις αυτές.( Τσίρου,2007)   
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3.2 Η μορφή πιστωτικής κάρτας 

 Η πιστωτική κάρτα έχει τη μορφή μιας πλαστικής κάρτας η οποία φέρει στη μια 

πλευρά της με ανάγλυφα στοιχεία τον αριθμό μητρώου και το ονοματεπώνυμο του 

κατόχου της, τη λήξη ισχύος της, καθώς και το πιστωτικό κατάστημα το οποίο τη 

χορήγησε. Στην άλλη πλευρά συνήθως υπάρχει η μαγνητική ταινία, θέση για την 

υπογραφή του κατόχου της και ο λογότυπος του οργανισμού που την εξέδωσε. 

Ακόμη συνήθως περιλαμβάνει ένα 3-ψηφιο κωδικό αριθμό ασφαλείας (CVV). Επίσης 

υπάρχει και χαρακτηριστικό σημάδι με την ένδειξη σωστής τοποθέτησης της στα 

μηχανήματα αυτόματης ανάληψης προκειμένου να εξασφαλιστεί η σωστή χρήση τους 

.( Τσίρου,2007)   

3.3 Οι βασικές λειτουργίες της πιστωτικής κάρτας  
Η σύμβαση της πιστωτικής κάρτας αποτελεί μια από τις σημαντικότερες μορφές της 

χρηματοδότησης και της  πώλησης, δηλαδή της οικονομικής διευκόλυνσης που 

δίνεται σε κάποιον συνήθως καταναλωτή αλλά και κάλλιστα επιχείρηση χωρίς όμως 

αυτό να αποτελεί αναγκαία εννοιολογική προϋπόθεση να πραγματοποιήσει   αγορά 

αγαθών ή στην απόλαυση υπηρεσιών. H πιστωτική κάρτα επιτελεί τρείς οικονομικές 

λειτουργίες. Αποτελεί μέσο πληρωμής ,μέσο πίστωσης αλλά χρησιμοποιείται και ως 

εγγυητική λειτουργία.( Τσίρου,2007)   

3.3.1 Η πιστωτική κάρτα ως μέσο πληρωμής 

Η πιο βασική λειτουργία της πιστωτικής κάρτας είναι ότι αποτελεί μέσο πληρωμής. 

Βρίσκεται και εμφανίζεται στην έννοια του χρήματος υπό ευρεία έννοια γιατί 

συγκεντρώνει τις ιδιότητες του χρήματος ως μέσο ανταλλαγής, μέτρο αξίας και 

φορέα αξίας .Στην Ελλάδα όμως θα λέγαμε ότι δεν  αποτελεί το πρώτο υποχρεωτικό 

μέσο πληρωμής, δηλαδή ο κάτοχος μπορεί να μην επιθυμεί να χρησιμοποιήσει την 

πιστωτική κάρτα για τις αγορές του και να πληρώσει με μετρητά. Από την άλλη μεριά  

όμως αυτό δεν ισχύει και για την συνεταιρική επιχείρηση που έχει συνάψει σύμβαση 

με την τράπεζα, διότι είναι υποχρεωμένη να δεχθεί την πιστωτική κάρτα για τις 

πωλήσεις που πραγματοποίησε ως μέσο πληρωμής. Η συγκεκριμένη διαδικασία 

αφορά βέβαια ο κάτοχος της κάρτας που στην συγκεκριμένη περίπτωση είναι ο 

αγοραστής και πραγματοποίησε αγορές, να δείξει την κάρτα του  στο ταμείο και να 

υπογράψει την αντίστοιχη απόδειξη. Το ποσό που αντιστοιχεί στο αντίτιμο των 

αγαθών ή υπηρεσιών που προσφέρονται στον κάτοχο της πιστωτικής κάρτας το 

καταβάλλει αργότερα στον εκδότη της κάρτας που είναι η τράπεζα, σύμφωνα με τους 

όρους που συμφώνησαν μεταξύ τους. Στη συνέχεια η τράπεζα που έκδωσε τη κάρτα 

αποστέλλει συγκεντρωτικό λογαριασμό συνήθως στην αρχή του επόμενου μήνα που 
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αφόρα τις αγορές, την χρήση της πιστωτικής του κάρτας για τον μήνα που 

προηγήθηκε. (Τομάρας, 2003) 

3.3.2 Η πιστωτική κάρτα ως μέσο πίστωσης 

 Η πιστωτική κάρτα εκτός από μέσο πληρωμής αποτελεί και μέσο καταναλωτικής 

πίστης. Η χρήση ως πιστωτικό μέσο ξεκινά από την στιγμή που γίνεται η αγορά μέσω 

της κάρτας μέχρι την καταβολή του ποσού, δηλαδή του χρέους, στον εκδότη και 

πάροχο. Συγκεκριμένα η πιστωτική λειτουργία της κάρτας ξεκίνα από τη στιγμή 

πώλησης των προϊόντων ή της παροχής των υπηρεσιών μέχρι την καταβολή του 

ποσού  από τον κάτοχο στον εκδότη της κάρτας. Η καταβολή του αντιτίμου από τον 

κάτοχο στον εκδότη της κάρτας γίνεται μετά από ένα ορισμένο χρονικό διάστημα 

μικρό ή μεγάλο σύμφωνα με αυτό που έχει συμφωνηθεί ανάμεσα  στον κάτοχο και 

στον εκδότη της κάρτας . Όταν το χρονικό περιθώριο αποπληρωμής του χρέους που 

έχει ο κάτοχος στον εκδότη της κάρτας που είναι η τράπεζα εξοφλείται μέσα σε 

διάστημα ενός μήνα τότε η πίστωση θεωρείται έμμεση και συγκεκριμένα ανήκει στην 

καταναλωτική πίστη. Η πιστωτική λειτουργία είναι πιο εμφανής όταν πρόκειται για 

πιστωτικές κάρτες και ο λόγος που συμβαίνει αυτό είναι γιατί η πληρωμή του ποσού 

που οφείλεται με την πιστωτική κάρτα μπορεί να γίνει σε αρκετές δόσεις. (Χολέβας, 

1995) 

3.3.3 Η πιστωτική κάρτα ως εγγυητική λειτουργία 

 Η τρίτη λειτουργία που φέρει η πιστωτική κάρτα είναι η εγγυητική. Η λειτουργία 

αυτή στηρίζεται και αφορά την συμφωνία που έχει προηγηθεί ανάμεσα στον εκδότη 

και τη συμβεβλημένη επιχείρηση ότι ο εκδότης θα καταβάλλει την αξία των  αγαθών 

και των υπηρεσιών μέσα από τις συναλλαγές που έχει πραγματοποιήσει ο κάτοχος 

και έτσι η επιχείρηση αποφεύγει τον κίνδυνο μίας μη  αποπληρωμής από τις πωλήσεις 

που έχει κάνει στους πελάτες της . Ο εκδότης της κάρτας είναι αυτός που ορίζεται ως 

πρώτος οφειλέτης. Η εγγυητική λειτουργία  λοιπόν έχει να κάνει με την υποχρέωση 

της τράπεζας να καταβάλλει ένα μη δικό της χρέος αυτό του κατόχου της κάρτας 

στην  επιχείρηση που συνεργάζεται  για τις συναλλαγές που έχουν γίνει. .( 

Τσίρου,2007)   

 

3.4 Πλεονεκτήματα για τον κάτοχο/ πελάτη 
Απαλλάσσει τον κάτοχο από την ανάγκη μεταφοράς μετρητών. Η πιστωτική κάρτα 

αποτελεί για τον κάτοχο της ένα ασφαλές μέσο πληρωμής καθώς του παρέχει 

ασφάλεια διότι ο κάτοχος της μπορεί να πραγματοποιεί αγορές χωρίς να μεταφέρει 
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μαζί του κάποια μετρητά. Με αυτόν τον τρόπο απαλλάσσεται από τον κίνδυνο 

κλοπής ή απώλειας του χρηματικού ποσού που φέρει μαζί του και ειδικά στην 

περίπτωση  όταν το χρηματικό ποσό είναι μεγάλο. Επίσης με την πιστωτική κάρτα ο 

κάτοχος της αποφεύγει τον κίνδυνο να έχει στην κατοχή του πλαστά χρήματα που 

πολλές φορές αποτελούν πρόβλημα στις συναλλαγές. Σημαντικό πλεονέκτημα στις 

συναλλαγές μέσω καρτών είναι ότι αποφεύγονται λάθη στις συναλλαγές που γίνονται 

υπό πίεση και κανένας ούτε προμηθευτής ούτε και αγοραστής  δεν προβαίνει σε 

μαθηματικούς υπολογισμούς. (Τομάρας, 2003) 

Μπορούν να χρησιμοποιηθούν παντού (ηλεκτρονικό εμπόριο, τηλέφωνο, στο 

εξωτερικό κλπ) ακόμα και σε περίπτωση εκτάκτων και απρόβλεπτων συνθηκών(πχ 

λόγοι υγείας, απόλυση κλπ). Αυτό συμβαίνει διότι  η ανάληψη μετρητών μπορεί ο 

κάτοχος μπορεί ανά πασά στιγμή να δανειστεί από την τράπεζα ένα χρηματικό ποσό 

ίσο με το πιστωτικό όριο με αποτέλεσμα να γίνει είτε ως χρέωση του λογαριασμού 

είτε ως πίστωση του λογαριασμού του και κατά συνέπεια ο  κάτοχος της κάρτας δεν 

κινδυνεύει να μείνει χωρίς μετρητά. Σημαντικό είναι να τονιστεί ότι υπάρχει και 

κίνδυνος συσσώρευσης υψηλού πιστωτικού χρέους από αλόγιστη χρήση που μπορεί 

να οδηγήσει σε χρεοκοπία του πελάτη. Η πιστωτική κάρτα ως κάρτα αυτόματης 

ανάληψης δίνει τη δυνατότητα στον κάτοχο της να μπορεί ανά πάσα στιγμή να σταφεί 

σε ανάληψη μετρητών από τις αυτόματες μηχανές ανάληψης (ΑΤΜ) που βρίσκονται 

στα υποκαταστήματα της τράπεζας του σε άλλα μέρη όπου πραγματοποιούνται 

συχνές και μεγάλες συναλλαγές όπως τα εμπορικά κέντρα. Οι μηχανές αυτές είναι 

συνδεδεμένες με το σύστημα ΔΙΑΣ, ΕΡΜΗΣ ή TARGET στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό όλη την διάρκεια του εικοσιτετράωρου. (Χολέβας, 1995) 

Με την αποστολή του συγκεντρωτικού λογαριασμού για όλες τις συναλλαγές που 

έχει πραγματοποιήσει ο κάτοχος της πιστωτικής κάρτας μπορεί χρησιμοποιεί την 

κάρτα όχι μόνο για τις προσωπικές του ανάγκες αλλά και για τις επαγγελματικές του 

δαπάνες καθώς  το συγκεντρωτικό προσφέρει πλήρη έλεγχο για το μηνιαίο ταμειακό 

προϋπολογισμό του . Μπορεί να χρησιμοποιήσει τα αντίγραφα των εκτυπωμάτων ως 

αποδείξεις για τα έξοδα που έκανε. Με αυτόν τον τρόπο ελέγχει τις δαπάνες του και 

κάνει καλύτερο προγραμματισμό για τις μηνιαίες δαπάνες του.( Τσίρου,2007)   

Τέλος προσφέρει ταχύτητα συναλλαγών καθώς ολόκληρη η συναλλαγή δεν ξεπερνά 

τα 30 δευτερόλεπτα και η διαδικασία δεν χαρακτηρίζεται από καμία δυσκολία αλλά 

συνάμα αποφεύγονται οι καθυστερήσεις σε ουρές προτεραιότητας στις τράπεζες από 

πελάτες που επιθυμούν να εξυπηρετηθούν. Ακόμη γίνεται και επιστροφή χρημάτων 
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μέσω bonus πόντων επιβράβευσης με συμβεβλημένες επιχειρήσεις  που έχουν 

επιλέγει από τον εκδότη με αυστηρά και αντικειμενικά κριτήρια και έτσι ο κάτοχος 

μπορεί να έχει εμπιστοσύνη σε αυτές. Ο λόγος που γίνονται τέτοιου είδους 

συνεργασίες είναι για να  προσελκύσουν νέους πελάτες αλλά και να κρατήσουν και 

να ευχαριστήσουν αυτούς που ήδη έχουν για τις αγορές των προϊόντων τους.( 

Τσίρου,2007)   

3.5 Πλεονεκτήματα για τον έμπορο/επιχείρηση 
 Η δυνατότητα πληρωμών με δόσεις είναι ένα σημαντικό πλεονέκτημα για τις 

επιχειρήσεις καθώς με την πιστή πελατεία που έχει αποκτά ανταγωνιστικό 

πλεονέκτημα στην αγορά και ειδικά σε περίοδο οικονομικής στενότητας όπου η 

αγορά χαρακτηρίζεται από έλλειψη ρευστού και οι αγορές πραγματοποιούνται με την 

βοήθεια της πιστωτικής κάρτας. Για την επιχείρηση ο εμπορικός τζίρος αυξάνεται 

γιατί πραγματοποιεί πωλήσεις που δεν θα ήταν εφικτές αν δεν υπήρχε στους 

αγοραστές η δυνατότητα να κάνουν αγορές με δόσεις. (Τομάρας, 2003) 

Επιπρόσθετα όπως προαναφέρθηκε, τώρα από την μεριά της επιχείρησης σχετικά με 

τα προγράμματα επιβράβευσης οπού οι χρήστες της πιστωτικής κάρτας αποκτούν 

κέρδη με αποτέλεσμα να αναπτύσσουν ιδιαίτερες σχέσεις και να γίνονται πιστοί 

πελάτες της επιχείρησης .Με αυτό τον τρόπο η επιχείρηση χτίζει και παρουσιάζει την 

εικόνα της στην αγορά όπου την κάνει πιο ανταγωνιστική αφού προσφέρει 

περισσότερες ευκαιρίες και δυνατότητες στον πελάτη της και κάτοχο πιστωτικής 

κάρτας Αυτή η δυνατότητα κέρδους για του πελάτες αποτελεί ισχυρό κίνητρο για 

συχνή χρήση πιστωτικής κάρτας σε συγκεκριμένα καταστήματα. (Τομάρας, 2003) 

Με την ένταξη της συμβεβλημένης επιχείρησης στο σύστημα πιστωτικής κάρτας τα 

λογιστικά τους βιβλία γίνονται πιο απλά και υπεύθυνος για τους υπολογισμούς των 

χρεοπιστώσεων είναι ο εκδότης. Τα έξοδα περιορίζονται γιατί δεν υποχρεούται να 

διατηρεί ειδικό λογαριασμό χρεοπιστώσεων για κάθε ξεχωριστό πελάτη αλλά ένα 

ενιαίο με τον εκδότη της πιστωτικής κάρτας οποίος θα αποτελείται από τις 

αναλυτικές κινήσεις και μεταφορές χρημάτων από και σε αυτόν . Μπορεί να έχει και 

περισσότερους λογαριασμούς το οποίο αυτό έχει να κάνει με πόσους εκδότες-

τράπεζες συνεργάζεται μια επιχείρηση. (Τομάρας, 2003) 

Τέλος αξιοσημείωτο είναι ότι η επιχείρηση αποφεύγει τα τα έξοδα που θα 

χρειάζονταν για την είσπραξη των απαιτήσεων από τους πελάτες της που δεν θα 

καταβάλλουν το χρηματικό ποσό της συναλλαγής από την αγορά των προϊόντων η 
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υπηρεσιών. Αυτό γίνεται διότι  ο εκδότης της κάρτας εγγυάται για την φερεγγυότητα 

του κατόχου της κάρτας και κάλλιστα αναλαμβάνει τον κίνδυνο να καταβάλλει για 

τον κάτοχο το αντίτιμο της συναλλαγής. (Τομάρας, 2003) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο : Σχετικά αποτελέσματα ερευνών 
 

Σύμφωνα με τον Jinkook Lee & Kyoung- Nan Kwon το 2002, οι οποίοι 

χρησιμοποίησαν τα δεδομένα μιας έρευνας των Οικονομικών των Καταναλωτών του 

1998 που έλαβε μέρος στις Ενωμένες Πολιτείες σε τυχαία νοικοκυριά που 

συμπλήρωναν τον αριθμό των 4,309 νοικοκυριών  ώστε να εξασφαλιστεί η κάλυψη 

ολόκληρου του πληθυσμού, επιθυμούσαν να ανακαλύψουν παράγοντες που 

επηρέαζαν την κατοχή διάφορων ειδών πιστωτικής κάρτας αλλά και χρήση τους. 

Συγκεκριμένα μετά από την έρευνα βρέθηκε ότι ένας κυρίως παράγοντας που 

επηρέαζε την χρήση αποτελούσε η στάση και η άποψή των καταναλωτών και 

κατόχων πιστωτικών καρτών που σημαίνει ότι όσο πιο θετική άποψη είχε κάποιος για 

τις πιστωτικές κάρτες τόσο πιο πολύ ενθάρρυνε την χρήση αυτών. Επίσης βρέθηκε 

ότι η χρήση των πιστωτικών καρτών, επηρεάζεται σημαντικά από το εισόδημα και 

την οικογενειακή κατάσταση, δηλαδή ότι αυτοί με υψηλό εισόδημα χρησιμοποιούν 

περισσότερο την κάρτα τους όπως και οι παντρεμένοι από τους ανύπαντρους. Τέλος 

ανακάλυψαν την αρνητική σχέση της ηλικίας μέχρι την ηλικία των 38 ετών ενώ 
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αντίθετα η ηλικία επηρεάζει θετικά την χρήση λόγω των προσφορών που δίνονται 

πολλές φορές από τις αγορές με πιστωτικές κάρτες από συμβεβλημένα καταστήματα. 

(Jinkook and Kwon, 2002) 

Από την άλλη μεριά με έρευνα το 1986 του  Richard A. Feinberg που διεξήχθη μέσα 

από 3 πειράματα με δείγματα που απαρτίζονταν 60 μη πτυχιούχους , 24 γυναίκες μη 

πτυχιούχους και 40 τυχαία άτομα αντίστοιχα για κάθε πείραμα, απεδείχθη ότι υπάρχει 

μια θετική σχέση ανάμεσα στην χρήση των πιστωτικών καρτών σε συναλλαγές και σε 

εξόφληση διάφορων εξόδων και στην άποψη ότι οι πιστωτικές κάρτες βοηθούν στην 

εύκολη συναλλαγή. Συγκεκριμένα, αναλύεται ότι στην περίπτωση που κάποιος 

χρήστης αποφασίζει να χρησιμοποιήσει την κάρτα του στις αγορές διάφορων 

προϊόντων προϋποθέτει πολλές φορές ότι έχει και μια θετική στάση απέναντι σε 

αυτές ως προς τον τρόπο λειτουργίας τους αλλά και των δυνατοτήτων που 

προσφέρουν. Επίσης φαίνεται ότι όταν υπάρχει έντονη δραστηριότητα χρήσης των 

πιστωτικών καρτών παρατηρείται και μεγαλύτερη τάση για αγορές και χρέη.( 

Feinberg,1986) 

 

Επιπρόσθετα υποστηρίζεται ότι πολλές επιχειρήσεις έχουν αναπτυχθεί και εξελιχθεί 

με την είσοδο της πιστωτικής κάρτας στις συναλλαγές καθώς ολοένα και 

περισσότεροι τις χρησιμοποιούν. Φαίνεται ότι πολλοί καταναλωτές ξοδεύουν 

περισσότερο και μάλιστα πολλές φορές ακόμα περισσότερα από αυτά που 

εισπράττουν με αποτέλεσμα να υπερχρεώνονται πιστεύοντας ότι η πιστωτική 

αποτελεί ένα επιπλέον εισόδημα για εκείνους. Σημαντικοί παράγοντες που 

συμβάλουν στην πτώχευση των χρηστών ή στα χρέη τους, αποτελούν η προσφορά 

των πιστωτικών καρτών, η ευχέρεια της διαχείρισης των χρεών τους, η αγορά 

εργασίας αλλά και τέλος τα επιτόκια που επικρατούν. .( Warwick and Mansfield, 

2000). Συνάμα η χρήση των πιστωτικών εξαρτάται από την σωστή πληροφόρηση των 

χρηστών για αυτές αλλά και από την κατανόηση τους. Αυτό δεν σημαίνει όμως πως η 

σωστή πληροφόρηση και κατανόηση τους οδηγεί και σε ορθή καταναλωτική 

συμπεριφορά και σωστές αποφάσεις αλλά τους βοηθάει στην όσο τον δυνατόν 

καλύτερη χρήση τους. Η επίγνωση των ορίων των πιστωτικών καρτών αλλά και η 

ισορροπία στην χρήση τους είναι αυτό που θα βοηθήσει στην αποφυγή δημιουργίας 

μεγάλων χρεών. (Bernthal et al. ,2005) 
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Οι Brito και Hartley (1995) εξέτασαν την σχέση μεταξύ των πιστωτικών καρτών και 

την είσπραξη δανείων. Πιο ειδικά εξετάσθηκε η σχέση ανάμεσα στα επιτόκια που 

χρεώνονται οι καταναλωτές με την χρήση των πιστωτικών τους και στα κέρδη των 

τραπεζών. Η θετική σχέση των πιστωτικών καρτών και της είσπραξης δανείων 

φαίνεται όταν οι χρήστες  τους εισπράττουν δάνεια για οικονομικούς λόγους ώστε να 

αυξήσουν το εισόδημα τους αλλά και σε περίπτωση μείωσης τους να έχουν και άλλη 

πηγή εσόδων. Επίσης τονίζεται η υψηλή χρέωση που συνδέεται η χρήση τους καθώς 

τα επιτόκια είναι υψηλά και συμφέρουν την τράπεζα διότι από αυτά βγάζει το κέρδος 

της αλλά και δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που παρατηρείται ότι οι χρήστες 

αποφεύγουν την εξόφληση των επιτοκίων μέσα από σωστή διαχείριση τους. Αυτό 

σημαίνει ότι αυτοί που αντιλαμβάνονται τις χρεώσεις που επιφέρουν οι κάρτες 

οδηγούνται στην ορθότερη χρήση και διαχείριση των δυνατοτήτων  τους.  

Αναφορικά με τις πιστωτικές κάρτες σύνηθες φαινόμενο αποτελεί και η δημιουργία 

μεγάλων χρεών και πολλές φορές στην αδυναμία εξόφλησης των χρωστούμενων με 

αποτέλεσμα να οδηγούνται πολλά νοικοκυριά σε πτώχευση και σε δύσκολη 

οικονομική κατάσταση. Αυτό όπως είναι φυσιολογικό οδηγεί με την σειρά του τους 

κατόχους τους σε μια επίσης δύσκολη συναισθηματική κατάσταση και σε ένα έντονο 

και συνεχές στρες   που τους κάνει να αγωνιούν για τον τρόπο με τον οποίο θα 

αντιμετωπίσουν αυτά τα χρέη. Τη άποψη αυτή υποστηρίζουν οι Brown , Taylor και 

Price με σχετική έρευνα στα βρετανικά νοικοκυριά όπου έφτασαν στο συμπέρασμα 

ότι όσοι παρουσιάζουν τέτοια χρέη είναι πιο πιθανό να δηλώνουν μη υγιείς 

συναισθηματικά  λόγω του άγχους που επικρατεί και μάλιστα το άγχος αυτό είναι 

μεγαλύτερο σε ατομικό επίπεδο παρά σε συλλογικό.( Brown et al.,2005).  

Όσο αφορά τον ψυχολογικό τομέα και κατάσταση των χρηστών πιστωτικών καρτών 

φαίνεται να επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες. Μερικοί εκ των οποίων είναι τα 

δημογραφικά χαρακτηριστικά τους αλλά και καθώς και η οικονομική τους 

κατάσταση. Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι οι παράγοντες αυτοί σε συνδυασμό μεταξύ 

τους δημιουργούν ένα περίπλοκο μοντέλο της καταναλωτικής τους συμπεριφοράς 

κατά το οποίο αυτοί λειτουργούν και διαχειρίζονται την πιστωτική τους κάρτα αλλά 

και διαχειρίζονται τα χρέη που μπορεί να επέλθουν από αυτές. Η οικονομική 

κατάσταση των χρηστών φαίνεται να επηρεάζει την σωστή διαχείριση των χρημάτων 

και γενικά του εισοδήματος τους μέσα στο οποίο εντάσσεται και η πιστωτική κάρτα. 

Σημαντικό πόρισμα αποτελεί το γεγονός ότι παρατηρείται συχνή χρήση και ορθότερη 

επίγνωση των χαρακτηριστικών και των κινδύνων των πιστωτικών καρτών από 
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χρήστες οι οποίοι χαρακτηρίζονται από υψηλό μορφωτικό και εισοδηματικό επίπεδο 

καθώς δεν αποφασίζουν αυθόρμητα και δεν κάνουν συνήθως δαπανηρές και ανούσιες 

συναλλαγές. Έτσι λοιπόν η αντιλήψεις περί πιστωτικών καρτών και η κατανόηση 

αλλά και η χρήση τους εξαρτάται από πολλούς παράγοντες εκ των οποίων αποτελούν 

και τα δημογραφικά χαρακτηριστικά.(Lea et al., 1995). 

Από διαφορετική σκοπιά εξετάζει τις πιστωτικές κάρτες η Sujit Chakravorti ( 2006) 

καθώς συνδυάζει το όφελος των προμηθευτών σε σχέση με την χρήση και αποδοχή 

των πιστωτικών καρτών. Ουσιαστικά φανερώνει την ισχυρή και λογική σχέση 

ανάμεσα στα οφέλη των επιχειρήσεων και των προμηθευτών και στην άποψη το να 

αποδέχονται τις πιστωτικές κάρτες ως μέσο συναλλαγής . Αναφέρεται όπως είδαμε 

και στην θεωρία ότι όταν μια επιχείρηση αποφασίζει να αποδεχτεί και να δεχτεί την 

πιστωτική κάρτα για τις πληρωμές τους αυτό την καθιστά πιο ανταγωνιστική και 

συνάμα κερδίζει μεγαλύτερο μερίδιο της αγοράς και καινούργιους πελάτες σε σχέση 

με αυτές που δεν το κάνουν. Η ευκολία των συναλλαγών μέσω πιστωτικής και η 

εξοικονόμηση χρόνου είναι αυτά που τις καθιστούν κατάλληλες για συναλλαγές που 

είναι δύσκολο να πραγματοποιηθούν σε σύντομο χρονικό διάστημα και πρόσωπο με 

πρόσωπο. Σημαντικό είναι να τονιστεί ότι υπάρχει  και σημαντική μείωση των 

κερδών ταυτόχρονα καθώς δεν είναι πλέον δυνατές οι παρατυπίες διότι όλες οι 

κινήσεις φαίνονται αναλυτικά σε συγκεντρωτικούς λογαριασμούς όπου αναλύονται 

όλες οι συναλλαγές.  

Σύμφωνα με τους Guseva και Rona-Tas (2001), οι πιστωτικές κάρτες σχετίζονται με 

3 στοιχεία που τα αντιλαμβάνεται ο κάθε χρήστης των πιστωτικών καρτών. Ο λόγος 

γίνεται για την αβεβαιότητα, το ρίσκο και την εμπιστοσύνη. Σύμφωνα με τους 

παραπάνω, ο κάθε χρήστης επεξεργάζεται αυτά τα 3 στοιχεία προτού επιτελέσει μια 

συναλλαγή με την πιστωτική του κάρτα και αυτό γιατί δεν χαρακτηρίζονται όλες οι 

συναλλαγές από ασφάλεια και εγκυρότητα. Σε εποχή ανάπτυξης της τεχνολογίας οι 

μέθοδοι υποκλοπής χρηματικών ποσών έχουν αυξηθεί ολοένα και περισσότερο και 

για τον λόγο αυτό οι συναλλαγές πρέπει να γίνονται πιο υπεύθυνα και με σωστά 

κριτήρια διότι οι καταναλωτές έχουν επίγνωση των κινδύνων και για αυτό πολλές 

φορές φαίνεται η απώλεια εμπιστοσύνης και η αβεβαιότητα σε ορισμένες 

περιπτώσεις αγοράς προϊόντων είτε υπηρεσιών μέσω κάρτας. Επιπλέον, οι τράπεζες 

γνωρίζοντας τα συγκεκριμένα δεδομένα προσπαθεί να κερδίσει μερίδιο καταναλωτών 

μέσα από τακτικές και μεθόδους που κάνουν τους καταναλωτές να νιώθουν πιο 

ασφαλείς και να εμπιστεύονται τον εκδότη της πιστωτικής τους κάρτας ως 
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μεσολαβητή των συναλλαγών τους αλλά και υπεύθυνο ταυτόχρονα. Ο κάθε εκδότης 

πιστωτικών καρτών επιδιώκει να εξαλείψει αυτά τα στοιχεία προκειμένου να 

συνεχίσει να βγάζει κέρδος  και να προωθεί περισσότερο ασφαλές και έμπιστες 

συναλλαγές που χαρακτηρίζονται από διαφάνεια και εμπιστοσύνη. 

Έτσι λοιπόν μέσα από έρευνες που πραγματοποιήθηκαν προκειμένου να εξετάσουν 

τις πιστωτικές κάρτες ως προς τα χαρακτηριστικά τους, τους κινδύνους τους αλλά και 

τους παράγοντες που τις επηρεάζουν σε θέματα χρηστικότητας και σε απόψεις που 

επικρατούν για αυτές, οδηγούνται σε λογικά συμπεράσματα αλλά και σε 

πανομοιότυπα παρόλο που αφορούν άλλες κοινωνίες και οικονομίες. Όλες 

αναφέρονται και εστιάζουν στην ατομική καταναλωτική συμπεριφορά ο οποίος είναι 

και ο μόνος κύριος παράγοντας πους σχετίζεται με αυτές.  

 

 

5 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο : Εμπειρικό μέρος- Έρευνα πεδίου 

5.1 Στόχος της έρευνας-Ερευνητικές Υποθέσεις 

Στόχος της παρούσας μελέτης και δειγματοληπτικής έρευνας είναι η διερεύνηση, 

διαμέσου εμπειρικής προσέγγισης, των αντιλήψεων των  καταναλωτών σχετικά με το 

τραπεζικό τομέα και τη χρήση των πιστωτικών καρτών. Επίσης να εξετάσουμε το 

κατά πόσο τα προσωπικά χαρακτηριστικά και η οικονομική κατάσταση των 

καταναλωτών επηρεάζουν τις απόψεις αλλά και τη χρήση πιστωτικών καρτών στις 

συναλλαγές τους. Επιπλέον αντικείμενο έρευνας είναι η διερεύνηση της επίδρασης 

της παρούσας κατάστασης  (οικονομικές-πολιτικές-κοινωνικές εξελίξεις) στη χώρα,  

στον τρόπο σκέψης των καταναλωτών ως προς το τραπεζικό σύστημα καθώς και τον 

τρόπο διαχείρισης  των συναλλαγών τους. 

5.2 Ερευνητικές υποθέσεις  

Η1: Η χρήση των πιστωτικών καρτών σχετίζεται με το εισόδημα του καταναλωτή. 

Η2: Η χρήση των πιστωτικών καρτών εξαρτάται από τα ατομικά χαρακτηριστικά των 

καταναλωτών (όπως π.χ. φύλο, οικογενειακή κατάσταση, κλπ.) . 

Η3: Η χρονική περίοδος επηρεάζει τη χρήση των πιστωτικών καρτών και σε ποιες 

χρονικές περιόδους παρατηρείται μεγαλύτερη χρήση των καρτών. (η εξαρτημένη 

μεταβλητή είναι η «χρήση καρτών»…)  
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Η4: Oι αντιλήψεις σχετικά με τις πιστωτικές κάρτες ως μέσο συναλλαγών 

επηρεάζουν τη χρήση τους. 

Η5: Η χρήση των πιστωτικών καρτών επηρεάζεται τις αντιλήψεις των καταναλωτών 

για την τρέχουσα κατάσταση του τραπεζικού συστήματος. 

5.3 Δείγμα της έρευνας 

Για την εκπόνηση της έρευνας και σε συνδυασμό με το αντικείμενο της, κρίθηκε 

κατάλληλη η ποσοτική προσέγγιση του θέματος, από την στιγμή που περιέχει 

μετρήσιμα στοιχεία προς εξέταση. Οπότε η τεχνική που χρησιμοποιήθηκε είναι το 

ερωτηματολόγιο, προκειμένου να γίνει η συλλογή των δεδομένων της 

δειγματοληπτικής έρευνας, που καταγράφουν ατομικά στοιχεία και αντιλήψεις των 

καταναλωτών, που δεν μπορούν να συλλεχθούν με διαφορετικό τρόπο. 

Έτσι λοιπόν, για να πραγματοποιηθεί η σωστή και ορθή συλλογή δεδομένων 

χρησιμοποιήθηκε η τεχνική της τυχαίας δειγματοληψίας για τον εντοπισμό ενός 

δείγματος, όσο τον δυνατόν πιο αντιπροσωπευτικό του συνολικού πληθυσμού. Το 

είδος της δειγματοληψίας μας αποτελεί τη στρωματοποιημένη δειγματοληψία αφού 

επιθυμούμε να βρεθεί η σχέση του πληθυσμού με κάποια ορισμένα χαρακτηριστικά. 

Με αυτή την προϋπόθεση και χωρίς την παρέμβαση ερευνητή το ερωτηματολόγιο 

διανεμήθηκε σε εκατό (100) καταναλωτές ηλικίας άνω των 18 ετών στην περιοχή του 

Νομού Αττικής και συγκεκριμένα σε περιοχές με διαφορετικά και οικονομικά και 

κοινωνικά χαρακτηριστικά. Επίσης η επιλογή του συγκεκριμένου Νομού στηρίχθηκε 

στην μεγάλη καταναλωτική τάση αφού αποτελεί το μεγαλύτερο αστικό κέντρο της 

χώρας. Να αναφερθεί επίσης ότι από τα 100 ερωτηματολόγια που διανεμήθηκαν το 

ποσοστό απόρριψης ήταν 0% καθώς όλα ήταν πλήρως και σωστά συμπληρωμένα. 

Αυτό επετεύχθη με την συνεργασία των ερωτημένων.  

Η διανομή και η συλλογή των ερωτηματολογίων έγινε κατά το χρονικό διάστημα 

10/03/2016 μέχρι 10/04/2016 ενώ παράλληλα γινόταν ο έλεγχος ορθής συμπλήρωσης  

τους και η καταχώρηση των στοιχείων για περαιτέρω επεξεργασία των δεδομένων 

στον ηλεκτρονικό υπολογιστή με την χρήση του στατιστικού πακέτου SPSS. 

5.4  Ερωτηματολόγιο 

Το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε, κατασκευάστηκε για τις ανάγκες της 

έρευνας (παρατίθεται στο παράρτημα της εργασίας).  

Το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο περιέχει συνολικά 20 ερωτήσεις, που χωρίζονται 

σε  3 ενότητες/ομάδες ερωτήσεων. Στην πρώτη ομάδα (ερώτηση 1 -6) υπάρχουν 
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ερωτήσεις που αφορούν τα δημογραφικά στοιχεία του ερωτώμενου υπό την μορφή 

κλειστών ερωτήσεων, όπως είναι το φύλο, η ηλικία, το μορφωτικό επίπεδο, η 

οικογενειακή κατάσταση, το επάγγελμα και τέλος η οικονομική κατάσταση τους. 

Δηλαδή αναζητούμε τα κοινωνικά και οικονομικά χαρακτηριστικά τους ώστε να τα 

συνδέσουμε με τις απόψεις τους ως καταναλωτές. 

Στην δεύτερη ομάδα (ερωτήσεις 7-14) υπάρχουν οι ερωτήσεις που καταγράφουν το 

βαθμό στον οποίο οι καταναλωτές είναι κάτοχοι και χρήστες χρεωστικών – 

πιστωτικών καρτών, αν πραγματοποιούν διαδικτυακές συναλλαγές. Με αυτή την 

ομάδα και σε συνδυασμό με την πρώτη προσπαθούμε να καθορίσουμε το «προφίλ» 

των καταναλωτών. 

Τέλος, στην τρίτη και τελευταία ομάδα (ερωτήσεις 15-20) υπάρχουν ερωτήσεις υπό 

την μορφή προτάσεων με τη χρήση 5/θμιας κλίμακας Likert (που λαμβάνει τις τιμές 1-

5, όπου 1 = «διαφωνώ απόλυτα» και 5 = «συμφωνώ απόλυτα») που καταγράφουν τις τάσεις 

και αντιλήψεις των ερωτώμενων καταναλωτών σχετικά με  τις  πιστωτικές κάρτες και 

το τραπεζικό σύστημα της χώρας, προτού και μετά την οικονομική κρίση. Επιπλέον 

θέλουμε να διευκρινιστεί η πηγή πληροφόρησης τους αλλά και κατά πόσο 

ικανοποιημένοι είναι από τις πιστωτικές κάρτες.   

5.5 Μεθοδολογική προσέγγιση 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί παρουσιάζονται με τη μορφή πινάκων κατανομής 

συχνοτήτων, τα δημογραφικά χαρακτηρίστηκα του δείγματος, οι επιπτώσεις των 

πιστωτικών καρτών  στην καθημερινότητά των καταναλωτών, οι στάσεις και οι 

αντιλήψεις τους σχετικά με τους με αυτές και το τραπεζικό σύστημα την 

συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Για την διερεύνηση του βαθμού στον οποίο οι 

επιπτώσεις της πιστωτικής κάρτας, οι στάσεις και οι αντιλήψεις των ατόμων 

σχετίζονται με τα ατομικά τους χαρακτηριστικά, πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι 

συσχέτισης ανάμεσα σε χαρακτηριστικά όπως το μορφωτικό  επίπεδο των 

ερωτώμενων και στις αντιλήψεις τους σχετικά με θέματα ασφάλειας συναλλαγών, σε 

συμπεριφορές του ερωτώμενου  αλλά και σε διάφορες δυνατότητες  που προσφέρουν. 

Με τον έλεγχο συσχέτισης(correlation) του στατιστικού πακέτου SPSS μπορούμε να 

διαπιστώσουμε πιθανές σχέσεις μεταξύ των χαρακτηριστικών του δείγματος και των 

επιπτώσεων των πιστωτικών καρτών στην συμπεριφορά και απόψεις  των πολιτών. Ο 

έλεγχος συσχέτισης μπορεί να πραγματοποιηθεί με διάφορους συντελεστές που 

δύναται να χρησιμοποιηθούν στο SPSS. Εδώ επιλέχθηκε ο συντελεστής Pearson ο 

οποίος λαμβάνει τιμές από -1 έως +1. Οι τιμές κοντά στο +1 δείχνουν πως υπάρχει 
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υψηλή θετική σχέση μεταξύ 2 μεταβλητών, ενώ κοντά στο -1 υψηλή αρνητική σχέση. 

Οι τιμές κοντά στο 0 δηλώνουν πως δεν υπάρχει σχέση ανάμεσα σε 2 μεταβλητές. 

Ωστόσο, για να ελεγχθεί η σχέση πρέπει να υπάρχουν κάποια επίπεδα 

σημαντικότητας , και στην έρευνα αυτή θα χρησιμοποιηθούν 2 επίπεδα, 95% και 

99%, ώστε να υπάρχουν υψηλά επίπεδα ορθότητας των συσχετίσεων. Τα 

αποτελέσματα των συσχετίσεων παρουσιάζονται στην ενότητα 6.4. 

 

 

 

6 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο : Παρουσίαση και σχολιασμός 

αποτελεσμάτων έρευνας- Χαρακτηριστικά του δείγματος 

Στις ενότητες που ακολουθούν παρουσιάζονται τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των 

ερωτώμενων, καθώς και οι στάσεις και αντιλήψεις τους σχετικά με την χρήση των 

πιστωτικών καρτών.  Για την παρουσίαση των χαρακτηριστικών και των αντιλήψεων 

των ερωτώμενων χρησιμοποιούνται πίνακες κατανομών συχνοτήτων.  

6.1 Ατομικά Χαρακτηριστικά  

Στην έρευνα συμμετείχαν συνολικά 100 άτομα, από τους οποίους  το 47% είναι 

γυναίκες και το 53% άνδρες αντίστοιχα (βλ. Πίνακα 1).  

 

Πίνακας 1: Κατανομή του δείγματος ως προς το φύλο 

Φύλο Συχνότητα Ποσοστό % 

 

ΓΥΝΑΙΚΑ 47 47,0 

53,0 
ANΔΡΑΣ 53 

Σύνολο 100 100,0 

 

Στο δείγμα συμπεριλαμβάνονται άτομα ηλικίας 18-65 . Ειδικότερα,  το 33% των 

ερωτώμενων ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα 18-25 ετών. Ακολουθεί με ποσοστό 23% 

η ηλικιακή ομάδα 26-33 ετών και στην συνέχεια με 19% η ομάδα των ατόμων με 

ηλικία μεταξύ 42-49 ετών. Στις ηλικιακές ομάδες 57-64 ετών και 65 και πάνω 

ανήκουν το 4% και 1% του δείγματος αντίστοιχα. Τέλος, οι ομάδες ηλικιών 34-41 

ετών, 50-57 ετών και 57-64 ετών  εμφανίζονται με ποσοστά 11%, 9%, 4% 

αντίστοιχα. (βλ. Πίνακα 2 ). 
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Πίνακας 2: Κατανομή του δείγματος ως προς την ηλικία. 

Ηλικία (έτη) 
Συχνότητα Ποσοστό % 

 

18-25 33 33,0 

26-33 23 23,0 

34-41 11 11,0 

42-49 19 19,0 

50-57 9 9,0 

57-64 4 4,0 

65+ 1 1,0 

Σύνολο 100 100,0 

 

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα που αφορούν το μορφωτικό 

επίπεδο των ερωτώμενων. Όπως φαίνεται, το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώμενων 

έχει ολοκληρώσει την δευτεροβάθμια εκπαίδευση με ποσοστό 46%. Επιπλέον, από το 

σύνολο των ερωτώμενων το 32% είναι πτυχιούχοι ΑΕΙ/ΤΕΙ, ενώ το 10% έχει 

ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση. Τέλος, το 12% έχει μεταπτυχιακές 

σπουδές (μεταπτυχιακό ή διδακτορικό τίτλο σπουδών). 

Πίνακας 3: Κατανομή του δείγματος ως προς το μορφωτικό επίπεδο 

Μορφωτικό Επίπεδο Συχνότητα Ποσοστό % 

 

YΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
10 10,0 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΛΥΚΕΙΟΥ 46 46,0 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ΑΕΙ/ΤΕΙ 32 32,0 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 7 7,0 

ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ 5 5,0 

Σύνολο 100 100,0 

 

Σε ότι αφορά την οικογενειακή κατάσταση των συμμετεχόντων στην έρευνα, όπως 

φαίνεται στον παρακάτω Πίνακα 4 από όλους του ερωτώμενους το 60% αυτών είναι 

ανύπαντροι. Το 58%  από τους ανύπαντρους δεν έχουν παιδιά  και μόλις το 2% 

έχουν. Αντίθετα οι έγγαμοι ερωτώμενοι αποτελούν το 40%, εκ των οποίων, το 36% 

έχουν παιδιά. 

 

Πίνακας 4: Κατανομή του δείγματος ως προς την οικογενειακή κατάσταση 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΠΑΙΔΙΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΙΣ ΜΕ 
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ΑΝΥΠΑΝΤΡΟΣ 58 2 60 

ΠΑΝΤΡΕΜΕΝΟΣ 4 36 40 

Σύνολο 62 38 100 

 

Όσον αφορά την επαγγελματική κατάσταση των ερωτώμενων, όπως φαίνεται από τον 

Πίνακα 5, τα μεγαλύτερα ποσοστά από το σύνολο του δείγματος αποτελούν οι 

ελεύθεροι επαγγελματίες και οι ιδιωτικοί υπάλληλοι με 25% και 23% αντίστοιχα. 

Στην συνέχεια, βρίσκονται οι φοιτητές/τριες με ποσοστό 20 % και αμέσως μετά οι 

δημόσιοι υπάλληλοι με 17% του συνόλου. Αξίζει να σημειωθεί ότι το μικρότερο 

ποσοστό με 1% κατείχε το επάγγελμα του ελεύθερου τεχνικού επαγγελματία και 

έπειτα με 7% η οικιακή απασχόληση και οι άνεργοι. 

Πίνακας 5: Κατανομή του δείγματος ως προς την επαγγελματική κατάσταση. 

Επάγγελμα 
Συχνότητα Ποσοστό % 

 

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 23 23,0 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 25 25,0 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓ. - ΤΕΧΝΙΚΟΣ 1 1,0 

ΦΟΙΤΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ 20 20,0 

ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 17 17,0 

ΑΝΕΡΓΟΣ 7 7,0 

ΟΙΚΙΑΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 7 7,0 

Σύνολο 100 100,0 

 

Κλείνοντας την περιγραφή των δημογραφικών χαρακτηριστικών, στον παρακάτω 

Πίνακα 6, παρουσιάζεται η κατανομή του δείγματος ως προς την εισοδηματική 

κατάσταση. Ειδικότερα, το μεγαλύτερο μέρος του δείγματος (46%),  έχει μηνιαίο 

εισόδημα έως 500€. Το 30%  έχει μηνιαίο εισόδημα έως 1.000€, ενώ το  16%  έχει 

εισόδημα μεταξύ 1001-1500€ το μήνα. Τέλος το μικρότερο ποσοστό (3%) αποτελούν 

εκείνοι με μηνιαίο εισόδημα πάνω από 1500€. 

Πίνακας 6: Κατανομή του δείγματος ως προς το μηνιαίο εισόδημα 

Μηνιαίο Εισόδημα (σε €) Συχνότητα Ποσοστό % 

 

0-500 46 46,0 

501-1000 30 30,0 

16,0 1001-1500 16 

1501-2000 3 3,0 

2501+ 5 5,0 

Σύνολο 100 100,0 
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6.2  Χρήση των καρτών και πραγματοποίηση συναλλαγών  

Σε ό,τι αφορά τους τρόπους που επιλέγουν οι ερωτώμενοι για τις συναλλαγές τους 

και το βαθμό στον οποίο χρησιμοποιούν τις κάρτες (πιστωτικές ή και χρεωστικές) 

φαίνεται ότι στην πλειονότητά τους, σε ποσοστό 79%, προτιμούν τα μετρητά για την 

πραγματοποίηση των συναλλαγών τους και μόλις το 21% θεωρεί προτιμότερο να 

πραγματοποιεί τις συναλλαγές μέσω καρτών.   

Από την άλλη πλευρά, το 54% των ερωτώμενων δήλωσε ότι πραγματοποιεί αγορές 

μέσω διαδικτύου και το 46% το αντίθετο. Σύμφωνα με τις απαντήσεις των 

ερωτώμενων, μόνο το 33% από αυτούς  είναι κάτοχοι πιστωτικής κάρτας, ενώ 

αντίθετα στην πλειονότητά τους, δηλαδή σε ποσοστό 71% είναι κάτοχοι χρεωστικής. 

Σχετικά με το χρονικό διάστημα, κατά το οποίο οι ερωτώμενοι είναι κάτοχοι καρτών 

και σε σχέση με την επιβολή του ελέγχου κεφαλαίων (capital controls), σύμφωνα με 

τις απαντήσεις των ερωτώμενων φαίνεται ότι  το  62% κατείχε κάρτα ενώ αντίθετα το 

υπόλοιπο 38% δεν είχε στην κατοχή του χρεωστική/ πιστωτική κάρτα πριν τον έλεγχο 

κεφαλαίων. 

Επιπρόσθετα, το μεγαλύτερο ποσοστό των 32 % βρέθηκε ότι την χρησιμοποιούσε 

παραπάνω από 5 έτη κάρτες στις συναλλαγές του, ενώ  το 21%,  αποτελούν  αυτοί 

που χρησιμοποιούν κάρτα τα τελευταία 3 με 5 έτη. Στο τέλος, το 14% χρησιμοποιεί 

κάρτα τα τελευταία 1με 3 έτη και το 12% για διάστημα μικρότερο από 1 χρόνο. 

Σε ότι αφορά την συχνότητα χρήσης των πιστωτικών καρτών, όπως φαίνεται και στον 

πίνακα 7.1, το 69 % απάντησε ότι δεν χρησιμοποιεί ποτέ την πιστωτική του και 

ακολουθεί με 12% αυτοί που κατατάσσουν την χρήση τους σπάνια. Επιπλέον, το 10% 

του συνόλου κάνει χρήση της πιστωτικής 4 με 5 φορές μηνιαία ενώ αντίθετα μόνο το 

2% την χρησιμοποιεί σε καθημερινή βάση. 

Από την άλλη μεριά, στον πίνακα 7.2, θέτονται τα αποτελέσματα της συχνότητας 

χρήσης των χρεωστικών καρτών αντίθετα. Έτσι λοιπόν, σε σχέση με τις πιστωτικές 

κάρτες παρατηρείται ότι το 29% του δείγματος δεν κάνει χρήση ποτέ ενώ αντίθετα το 

28% την χρησιμοποιεί 4 με 5 φορές μηνιαία. Στην συνέχεια των αποτελεσμάτων 

έπονται με 22% και 19% οι ερωτώμενοι οι οποίοι χρησιμοποιούν την χρεωστικής 

τους σπανίως και καθημερινά αντίστοιχα. Τέλος μόνο το 2% την χρησιμοποιεί σε 

περιόδους εορτών. 
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Πίνακας 7.1: Κατανομή του δείγματος ως προς την συχνότητα χρήσης της 

πιστωτικής κάρτας. 

Συχνότητα χρήσης 
Συχνότητα Ποσοστό % 

 

ΣΧΕΔΟΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 2 2,0 

4-5 ΜΗΝΙΑΙΑ 10 10,0 

ΕΟΡΤΕΣ 7 7,0 

ΣΠΑΝΙΩΣ 12 12,0 

ΠΟΤΕ 69 69,0 

Σύνολο 100 100,0 

 

 

 

 

Πίνακας 7.2: Κατανομή του δείγματος ως προς την συχνότητα χρήσης της 

χρεωστικής κάρτας. 

Συχνότητα χρήσης 
Συχνότητα Ποσοστό % 

 

ΣΧΕΔΟΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 19 19,0 

4-5 ΜΗΝΙΑΙΑ 28 28,0 

ΕΟΡΤΕΣ 2 2,0 

ΣΠΑΝΙΩΣ 22 22,0 

ΠΟΤΕ 29 29,0 

Σύνολο 100 100,0 

 

 

Κλείνοντας, στον παρακάτω Πίνακα 8 καταγράφονται τα αποτελέσματα των 

απαντήσεων που δόθηκαν από τους ερωτώμενους στην ερώτηση σχετικά με ποια 

τράπεζα συνεργάζονται. Έτσι, το 59% απάντησε ότι συνεργάζεται με την Εθνική 

Τράπεζα Ελλάδος, το 44% με την Τράπεζα Πειραιώς και στην συνέχεια με 23% και 

16% με την Αlpha Bank και την Eurobank αντίστοιχα. Ωστόσο, όπως παρατηρείται 

στον πίνακα 11.1 το σύνολο των συχνοτήτων είναι μεγαλύτερο του δείγματος και το 

άθροισμα των ποσοστών μεγαλύτερο του 100%,  αυτό επειδή, οι ερωτηθέντες είχαν 

την δυνατότητα επιλογής περισσότερων από μία επιλογών, που σημαίνει ότι οι 

ερωτώμενοι σε υψηλό ποσοστό συνεργάζονται με περισσότερες από μία τράπεζες. 

 

 

 

 

Πίνακας 8: Κατανομή του δείγματος ως προς τις τράπεζες συνεργασίας 
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Τράπεζες Συχνότητα Ποσοστό % 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
59 59,0 

ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
44 44,0 

ALPHA 
23 23,0 

EUROBANK 
16 16,0 

Σύνολο (Ν=100) 

 

6.3 Στάσεις και αντιλήψεις για τις πιστωτικές κάρτες και την 

σύγχρονη οικονομική κατάσταση. 
Στην συγκεκριμένη ενότητα παρουσιάζονται με πίνακες κατανομής συχνοτήτων 

οι απόψεις και οι στάσεις των ερωτηθέντων για τις πιστωτικές κάρτες, το 

τραπεζικό σύστημα αλλά και για την οικονομική κατάσταση της χώρας. Στον 

Πίνακα 9, έχουμε  τις αντιλήψεις σχετικά με τις ιδιότητες των πιστωτικών καρτών 

αλλά και τις δυνατότητες που προσφέρουν γενικότερα στον χρήστη και  

καταναλωτή. Συγκεκριμένα βλέπουμε ότι το 42% συμφωνούν έως και απόλυτα 

ότι οι πιστωτικές κάρτες εκδίδονται εύκολα και με το μεγάλο ποσοστό των 79% 

συμφωνούν επίσης ότι είναι εύκολες και στην χρήση. Στην συνέχεια το 35% 

συμφωνεί ότι οι πιστωτικές είναι ασφαλείς αλλά επίσης και το 32% δεν είναι 

σίγουρο για την ασφάλεια τους. Σε σχέση με το αν συμφέρει η χρήση τους το 

ποσοστό των 35% διαφώνησε ενώ πάλι παρατηρείται και ένα μεγάλο ποσοστό 

που ούτε συμφωνεί ούτε διαφωνεί. Με το συντριπτικό ποσοστό του 62%, 

συμφωνούν ότι χαρακτηρίζονται από υπερβολικές χρεώσεις. Με ποσοστά 72% 

και 86%, συμφωνούν σε μεγάλο βαθμό ότι οδηγούν σε υπερβολική κατανάλωση 

αλλά και ότι προσφέρουν την δυνατότητα αγοράς με δόσεις. Τέλος, με 81% 

έχουμε το ποσοστό που συμφωνεί σε πολύ μεγάλο βαθμό ότι διευκολύνουν τις 

συναλλαγές μέσω διαδικτύου. 

 

 

 

 

 

 

 
Πίνακας 9: Κατανομή του δείγματος ως προς τις απόψεις για τις πιστωτικές κάρτες 

 

Στάσεις και Αντιλήψεις για τις 

πιστωτικές κάρτες 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

% 

Διαφωνώ 

% 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

% 

Συμφωνώ 

% 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

% 

Μπορούν να εκδοθούν- χορηγηθούν 

εύκολα 

13,0 15,0 30,0 29,0 13,0 
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Είναι εύκολη η χρήση τους 2,0 4,0 15,0 47,0 32,0 

Οι συναλλαγές με πιστωτικές κάρτες 

είναι ασφαλείς 

9,0 24,0 32,0 22,0 13,0 

Η χρήση τους είναι συμφέρουσα / οι 

συναλλαγές είναι συμφέρουσες  

21,0 14,0 37,0 21,0 7,0 

Έχουν υπερβολικές χρεώσεις- 

επιβαρύνσεις  

6,0 11,0 21,0 34,0 28,0 

Οδηγούν σε υπερβολική κατανάλωση 5,0 8,0 15,0 28,0 44,0 

Προσφέρουν τη δυνατότητα αγορών με 

δόσεις (π.χ. ηλεκτρικές συσκευές) 

4,0 1,0 9,0 40,0 46,0 

Διευκολύνουν τις συναλλαγές μέσω 

διαδικτύου 

3,0 7,0 9,0 39,0 42,0 

 

 

Όπως παραπάνω έτσι και στον πίνακα 10 καταγράφονται οι αντιλήψεις και οι 

στάσεις για τις πιστωτικές κάρτες με την μόνη διαφορά όμως ότι αναφέρονται στην 

σύγχρονη οικονομική κατάσταση της χώρας και λαμβάνοντας υπόψη τις αλλαγές 

στις διαδικασίες και στους κανονισμούς του τραπεζικού συστήματος. Όσο αφορά 

την άποψη για το αν εκδίδονται εύκολα οι κάρτες παρατηρείται ότι το δείγμα μας 

είναι διχασμένο καθώς το 30% έχει ουδέτερη άποψη, το 33% διαφωνεί και το 37% 

συμφωνεί. Το ίδιο συμβαίνει και για το αν είναι απαραίτητες διότι τα ποσοστά είναι 

μοιρασμένα. Σχετικά με την ασφάλεια των συναλλαγών παρατηρείται ότι έχουν 

ουδέτερη άποψη έως και αρνητική συγκεντρώνοντας το 38% και 33% αντίστοιχα. 

Στην συνέχεια βλέπουμε ότι το 41% διαφωνεί σχετικά με το αν συμφέρουν ενώ με 

το μεγάλο ποσοστό του 73% συμφωνεί ότι εγκυμονούν πολλούς κινδύνους. Το 72% 

και 66% του δείγμα μας συμφωνεί μέχρι και σε μεγάλο βαθμό ότι διευκολύνουν τις 

συναλλαγές λόγω τον περιορισμό κεφαλαίων αλλά και ότι μπορεί να συμβάλει στην 

φοροδιαφυγή. Όπως και προηγουμένως τα μεγαλύτερα ποσοστά συμφωνίας 

σημειώνονται στις απόψεις ότι διευκολύνουν την εξόφληση μηνιαίων δόσεων και 

οδηγούν σε μεγάλα χρέη , με ποσοστά 70% και 92% αντίστοιχα. 

 

 
Πίνακας 10: Κατανομή του δείγματος ως προς τις απόψεις των καταναλωτών για τις πιστωτικές 

κάρτες σε μια σύγχρονη οικονομική κατάσταση σαν την δικιά μας. 

 

Στάσεις και Αντιλήψεις για τις 

πιστωτικές κάρτες 
Διαφωνώ 

απόλυτα 

% 

Διαφωνώ 

% 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 

% 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

% 
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% 

Εκδίδονται- χορηγούνται εύκολα 14,0 19,0 30,0 28,0 9,0 

Είναι απαραίτητες 16,0 17,0 34,0 23,0 10,0 

Εγγυώνται ασφαλείς συναλλαγές  12,0 21,0 38,0 21,0 8,0 

Συμφέρουσες 15,0 26,0 36,0 16,0 7,0 

Εγκυμονούν κινδύνους (π.χ. 

υψηλές χρεώσεις) 

3,0 4,0 20,0 36,0 37,0 

Διευκολύνουν τις συναλλαγές 

λόγω των capital controls 

2,0 7,0 14,0 45,0 32,0 

Μπορούν να συμβάλουν στον 

έλεγχο της φοροδιαφυγής 

10,0 3,0 21,0 32,0 34,0 

Διευκολύνουν την εξόφληση 

μηνιαίων δόσεων. 

5,0 6,0 19,0 44,0 26,0 

Η απερίσκεπτη χρήση μπορεί να 

οδηγήσει σε μεγάλα χρέη.  

1,0 0,0 7,0 11,0 81,0 

 

 

Στην συνέχεια της ενότητας, έχουμε τον πίνακα 11, στον οποίο καταγράφονται τα 

αποτελέσματα των αντιλήψεων και των στάσεων των ερωτώμενων συνολικά για την 

λειτουργία και την εμπιστοσύνη που εμπνέει το τραπεζικό σύστημα της χώρας όπως 

επίσης και για τα τραπεζικά προϊόντα του και συγκεκριμένα τις πιστωτικές κάρτες. 

Αρχικά, σχετικά με την άποψη σχετικά με την ενθάρρυνση χρήσης πιστωτικών 

καρτών από τις τράπεζες, φαίνεται να συμφωνεί και μάλιστα σε πολύ μεγάλο βαθμό 

το 77% του δείγματος μας. Μάλιστα το 90% συμφωνεί μέχρι και απόλυτα ότι 

αντιλαμβάνεται τους κινδύνους των πιστωτικών καρτών ενώ στην συνέχεια το 62% 

διαφωνεί σχετικά με την άποψη ότι εμπιστεύονται το τραπεζικό σύστημα σε 

περιόδους κρίσης. Επίσης μεγάλο βαθμό συμφωνίας συγκεντρώνει η άποψη ότι 

φοβούνται για τις καταθέσεις τους με ποσοστό 63%. Σχετική ισοβαθμία στο βαθμό 

συμφωνίας σχετικά με την  άποψη ότι δεν θα χρησιμοποιούν κάρτα σε περιόδους 

κρίσης με ποσοστό συμφωνίας 46% και σχετικά με την άποψη ότι θα 

χρησιμοποιήσουν πιστωτική κάρτα όταν υπάρξει σταθερότητα το δείγμα διαφωνεί με 

ποσοστό 42%. Τέλος το 56% διαφωνεί έως και απόλυτα ότι σύντομα το τραπεζικό 

σύστημα θα επανέλθει σε ισορροπία. 

 

Πίνακας 11: Κατανομή του δείγματος ως προς τις γενικές απόψεις των καταναλωτών για τις 

πιστωτικές κάρτες και το τραπεζικό σύστημα. 
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Γενικές στάσεις και αντιλήψεις για τις 

πιστωτικές κάρτες και το τραπεζικό 

σύστημα 

Δ
ια

φ
ω

νώ
 

α
π

ό
λυ

τα
 

%
 

Δ
ια

φ
ω

νώ
 

%
 

Ο
ύ
τε

 δ
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ω
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ο
ύ
τε

 

σ
υ
μ

φ
ω

νώ
 

%
 

Σ
υ
μ

φ
ω

νώ
 

%
 

Σ
υ
μ

φ
ω

νώ
 

α
π

ό
λυ

τα
 

%
 

Οι τράπεζες ενθαρρύνουν την χρήση πιστωτικών 

καρτών. 

2,0 9,0 12,0 36,0 41,0 

Αντιλαμβάνομαι πλήρως τους κινδύνους που 

επιφέρουν οι πιστωτικές κάρτες. 

2,0 1,0 7,0 37,0 53,0 

Εμπιστεύομαι το τραπεζικό σύστημα την 

συγκεκριμένη περίοδο κρίσης. 

28,0 34,0 27,0 7,0 4,0 

Φοβάμαι για τις καταθέσεις μου. 5,0 5,0 27,0 31,0 32,0 

Εν καιρώ κρίσης δεν (θα) χρησιμοποιώ 

πιστωτικές κάρτες. 

10,0 18,0 26,0 22,0 24,0 

Θα χρησιμοποιήσω πιστωτική κάρτα όταν 

υπάρξει οικονομική σταθερότητα. 

22,0 20,0 31,0 15,0 12,0 

Πιστεύω ότι σύντομα το τραπεζικό σύστημα θα 

επανέλθει σε ισορροπία.  
31,0 25,0 28,0 14,0 2,0 

 

Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να μας απαντήσουν αν είναι ικανοποιημένοι από τις 

δυνατότητες, ευκαιρίες, την λειτουργία και γενικά τις πιστωτικές κάρτες. Έτσι 

λοιπόν, φάνηκε ότι το 63 % των ερωτηθέντων δήλωσε ότι δεν ήταν ικανοποιημένος 

σε αντίθεση με το υπόλοιπο 37 % όπου είναι ευχαριστημένοι.  

Όσο αφορά για το ποιο πιστεύουν οι ερωτώμενοι  ότι πρόκειται να είναι το μέλλον 

των συναλλαγών ανάμεσα στις επιλογές των μετρητών, καρτών και ίντερνετ, βρέθηκε 

ότι το μεγαλύτερο ποσοστό συγκέντρωσαν οι κάρτες με 52 % του δείγματος και 

ακολουθεί με 38 % το ίντερνετ ως μέσο συναλλαγής. Το μικρότερο ποσοστό των 

10% αφορά τα μετρητά ως το μέλλον των συναλλαγών. 

Τελευταία ερώτηση που τέθηκε στο δείγμα μας αφορούσε να μας δείξει από ποια 

πηγή πληροφόρησης οι καταναλωτές ενημερώνονται για τη σωστή χρήση, τις  

δυνατότητες ή τις αλλαγές  των πιστωτικών καρτών. Τελικά, από τα αποτελέσματα 

βρέθηκε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό έφερε η επιλογή της ενημέρωσης από τους 

υπαλλήλους με 40% ενώ ακολούθησε με 37% ως πηγή ενημέρωσης το ίντερνετ. 

Επιπρόσθετα, το 15 % των ερωτώμενων δήλωσε ότι ενημερώνετε από τις διαφημίσεις 

των τραπεζών και μόλις το 7% ενημερώνεται από τα έντυπα σημειώνοντας το 

μικρότερο ποσοστό. 

6.4 Συσχετίσεις ( Correlations)  
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Παράγοντες που επηρεάζουν την κατοχή και συχνότητα χρήσης των 

πιστωτικών καρτών. 

Για τον σκοπό της παρούσας εργασίας προκειμένου να γίνει η διερεύνηση των 

παραγόντων που επηρεάζουν την χρήση των πιστωτικών καρτών χρειάστηκε να 

πραγματοποιηθούν διάφοροι έλεγχοι συσχετίσεων μεταξύ ορισμένων μεταβλητών για 

τον λόγο αυτό. Έτσι λοιπόν μετά από τους ελέγχους που έγιναν καταλήξαμε στα 

παρακάτω αποτελέσματα. 

 Συχνότητα χρήσης πιστωτικών καρτών- Ασφάλεια συναλλαγών 

Ο έλεγχος ανάμεσα στο κατά πόσο χρησιμοποιούν την πιστωτική τους κάρτα και 

στην άποψη σχετικά με την ασφάλεια των συναλλαγών μέσω πιστωτικής έδειξε με p-

value =0.001 και συντελεστή spearman r = 0.316 , ότι υπάρχει μια στατιστικά 

σημαντική ασθενής προς μέση θετική  συσχέτιση ανάμεσα σε στις μεταβλητές, που 

σημαίνει ότι όσο υψηλότερο είναι το μορφωτικό επίπεδο των χρηστών πιστωτικών 

καρτών τόσο πιο πολύ παρατηρείται ότι χρησιμοποιούν την πιστωτική τους.  

 Συχνότητα χρήσης πιστωτικών καρτών- Διευκόλυνση των συναλλαγών  

Μέσα από τον έλεγχο συσχετίσεων, από την τιμή του συντελεστή συσχέτισης  

spearman (p-value=0.000 , r = 0,391 διαπιστώνουμε ότι υπάρχει στατιστικά 

σημαντική ασθενής προς μέση  θετική συσχέτιση ανάμεσα στην συχνότητα χρήσης 

των πιστωτικών τους και στην άποψη ότι οι πιστωτικές κάρτες διευκολύνουν τις 

συναλλαγές λόγω του περιορισμού κεφαλαίων , που σημαίνει ότι όσο πιο πολύ 

αυξάνεται η χρήση των καρτών από τους χρήστες, τόσο πιο πολύ φαίνεται να 

συμφωνούν ότι  υπάρχει μια διευκόλυνση στις συναλλαγές εξαιτίας τον περιορισμό 

κεφαλαίων. 

 Συχνότητα χρήσης πιστωτικών καρτών- Εξόφληση δόσεων 

Από την τιμή του συντελεστή spearman ( p-value= 0.004, r = 0.319) από τον έλεγχο 

συσχετίσεων βρέθηκε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική ασθενής προς μέση θετική 

συσχέτιση ανάμεσα στην συχνότητα χρήσης των πιστωτικών καρτών και στην άποψη 

ότι μέσω αυτών δίνεται η δυνατότητα εξόφλησης μηνιαίων δόσεων, που σημαίνει ότι 

όσο πιο πού πιστεύουν ότι οι κάρτες διευκολύνουν την εξόφληση δόσεων τόσο πιο 

πολύ παρατηρείται να τις χρησιμοποιούν.  

 Συχνότητα χρήσης πιστωτικών καρτών- Διαδικτυακές αγορές 
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Τέλος όσο αφορά την μεταβλητή σχετικά με την συχνότητα χρήσης μέσα από τον 

έλεγχο συσχέτισης σύμφωνα με την τιμή spearman (p-value = 0.023, r = 0,227) 

διαπιστώνουμε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική ασθενής προς μέση θετική 

συσχέτιση μεταξύ αυτής και στην πραγματοποίηση διαδικτυακών αγορών, δηλαδή 

σημαίνει ότι όσο αυξάνεται η χρήση των καρτών τόσο πιο πολλές διαδικτυακές 

αγορές πραγματοποιούν. 

 Κατοχή πιστωτικής κάρτας – Μορφωτικό επίπεδο 

Σχετικά με έλεγχο συσχέτισης και από την τιμή spearman ( p-value=0.011, r = 0.252) 

διαπιστώθηκε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική ασθενής θετική συσχέτιση ανάμεσα 

στην περίπτωση να έχουν πιστωτική κάρτα και στο μορφωτικό επίπεδο των χρηστών 

τους, που σημαίνει ότι όσο υψηλότερο επίπεδο μόρφωσης έχουν τόσο είναι 

πιθανότερο να κατέχουν πιστωτική κάρτα.  

 Κατοχή πιστωτικής κάρτας- Εισοδηματική κατάσταση 

Σε αυτή την περίπτωση εξετάζεται ο έλεγχος ανάμεσα στην κατοχή πιστωτικής 

κάρτας και στην εισοδηματική κατάσταση των ερωτώμενων όπου συγκεκριμένα από 

την τιμή του συντελεστή spearman ( p-value=0.005, r =0.280) διαπιστώνεται ότι 

υπάρχει μια στατιστικά σημαντική ασθενής θετική συσχέτιση ανάμεσα στις δύο αυτές 

μεταβλητές, που σημαίνει ότι όσο υψηλότερο είναι το μηνιαίο εισόδημα τους τόσο 

πιο πιθανό είναι να έχουν στην κατοχή τους πιστωτική κάρτα. 

 Κατοχή πιστωτικής κάρτας- Διαδικτυακές αγορές 

Στον συγκεκριμένο έλεγχο που πραγματοποιήθηκε μέσα από την τιμή του 

συντελεστή spearman ( p-value= 0.027, r = 0.221) διαπιστώθηκε ότι υπάρχει μια 

στατιστικά σημαντική ασθενής θετική συσχέτιση ανάμεσα στην περίπτωση κάποιος 

να έχει πιστωτική κάρτα και στην περίπτωση πραγματοποίησης συναλλαγών μέσω 

διαδικτύου, διαδικτυακές αγορές, που σημαίνει ότι όσο πιο πολλές διαδικτυακές 

αγορές πραγματοποιεί κάποιος τόσο πιο πιθανό είναι να κατέχει πιστωτική κάρτα και 

να την χρησιμοποιεί για αυτό τον λόγο.  

 

 Κατοχή πιστωτικής κάρτας- Ικανοποίηση   

Συγκεκριμένα με αυτόν τον έλεγχο συσχέτισης εξακριβώνεται η σχέση ανάμεσα στην 

κατοχή πιστωτικής κάρτας και στο αν είναι ικανοποιημένοι από αυτές. Σχετικά με την 
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τιμή του συντελεστή spearman ( p-value = 0.000, r = 0.563 ) διαπιστώνεται ότι 

υπάρχει στατιστικά σημαντική μέση θετική συσχέτιση ανάμεσα στην ικανοποίηση 

από τις πιστωτικές κάρτες και στην κατοχή αυτών, που σημαίνει ότι όσο πιο πολύ 

ικανοποιημένοι είναι με τις δυνατότητες και γενικά με όσα προσφέρουν οι κάρτες 

τόσο πιο πολύ είναι πιθανό να έχουν κιόλας στην κατοχή τους κάρτα. 
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Συμπεράσματα 
 

Όπως είχαμε προαναφέρει και στην εισαγωγή της παρούσας πτυχιακής εργασίας έχει 

ως στόχο τη διερεύνηση, διαμέσου εμπειρικής προσέγγισης, των αντιλήψεων των 

Ελλήνων καταναλωτών σχετικά με τη χρήση των πιστωτικών καρτών. Επιπλέον, 

στην μελέτη  εξετάσαμε το κατά πόσο τα προσωπικά χαρακτηριστικά και η 

οικονομική κατάσταση των καταναλωτών επηρεάζουν τη χρήση πιστωτικών καρτών 

στις συναλλαγές τους ενώ εξετάστηκε  και το κατά πόσο οι οικονομικές εξελίξεις στη 

χώρα έχουν επηρεάσει τον τρόπο των συναλλαγών.    

Η μεθοδολογία την οποία ακολουθήσαμε κατά την συγγραφή της  πτυχιακής 

εργασίας βασίζεται σε θεωρητική και σε εμπειρική προσέγγιση. Στηρίχτηκε σε 

λεπτομερή  έρευνα που πραγματοποιήθηκε τόσο σε διεθνή αλλά και σε ελληνική  

βιβλιογραφία και στο διαδίκτυο. Καταγράψαμε πληροφορίες σχετικά με τις 

πιστωτικές κάρτες και για διάφορους παράγοντες που τις επηρεάζουν σε θέματα 

χρήσης αλλά και καταναλωτικής συμπεριφοράς μέσα από διάφορες πηγές όπως 

βιβλία, άρθρα, διπλωματικές εργασίες, κλπ.. Χρησιμοποιήθηκαν πρωτογενή δεδομένα 

και έτσι ανώνυμα ερωτηματολόγια διανεμήθηκαν σε καταναλωτές ηλικίας 18-65 

ετών. Το δείγμα της έρευνας επικεντρώθηκε σε περιοχές με διαφορετικά οικονομικά 

και κοινωνικά χαρακτηριστικά του Νομού Αττικής. Ο Νομός Αττικής, ο οποίος είναι 

αστικός και σε αυτόν βρίσκεται το μεγαλύτερο αστικό κέντρο της χώρας, η Αθήνα, 

καλύπτει ένα πολύ μεγάλο μέρος της καταναλωτικής τάσης.    

Ένα σημαντικό συμπέρασμα που προκύπτει από την έρευνα είναι ότι το μεγαλύτερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων πιστεύει ότι οι πιστωτικές κάρτες είναι σημαντικές. Από 

την άλλη μεριά αν όμως συγκρίνουμε αυτό το συμπέρασμα με το γεγονός ότι οι 

περισσότεροι που συμπλήρωσαν τα ερωτηματολόγια, απάντησαν ότι η χρήση των 

πιστωτικών καρτών είναι σημαντική, αρκεί όμως οι καταναλωτές να μην οδηγούνται 

στην κατάχρηση,  γεγονός που μας οδηγεί στο να καταλαβαίνουμε ότι αυτή είναι η 

γενική αντίληψη που επικρατεί. (Guseva και Rona-Tas 2001) 

Επιπρόσθετα εξίσου σημαντικό πόρισμα αποτελεί το γεγονός ότι συνδέονται με 

υψηλές χρεώσεις. Συγκεκριμένα, ο κόσμος, στις μέρες μας και ιδιαίτερα στην 

οικονομική κρίση, είναι πλέον υποψιασμένος και σκεπτικός με τις αποφάσεις του , 

ότι όλα αυτά τα προνόμια που υπόσχονται οι τράπεζες, δεν είναι εφικτά, άρα 

στρέφεται στα απολύτως απαραίτητα. Για αυτό τον λόγο οι περισσότεροι χρήστες θα 

επιθυμούσαν να κατείχαν περισσότερα προνόμια προκειμένου να έχουν ένα ισχυρό 
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κίνητρο για πιο εκτενής χρήση των πιστωτικών καρτών αλλά και για να αυξηθούν οι 

πιθανότητες για έκδοση περισσότερων καρτών. Συνάμα αυτό αποτελεί και τον στόχο 

των τραπεζών, να εστιάζουν στο να προσελκύσουν και όχι να διατηρήσουν τους 

πελάτες τους (Lea et al., 1995). 

Σε ότι αφορά την συχνότητα χρήσης των πιστωτικών καρτών, το 69 % απάντησε ότι 

δεν χρησιμοποιεί ποτέ την πιστωτική του και ακολουθεί με 12% αυτοί που 

κατατάσσουν την χρήση τους σπάνια. Συγκεκριμένα φανερώνεται η ανασφάλεια των 

κατόχων περί των πιστωτικών καρτών όσο αφορά τις συναλλαγές με αυτές γεγονός 

που μπορεί να οφείλεται σε διάφορα θέματα ασφάλειας που υπάρχουν αλλά ίσως 

υπάρχει και η περίπτωση να εξαρτάται και από την νοοτροπία και την συνήθεια των 

καταναλωτών σχετικά με το μέσο συναλλαγής και να είναι διστακτικοί να 

δοκιμάσουν και να προχωρήσουν σε κάτι πιο καινούργιο και τεχνολογικά εξελιγμένο. 

Επιπρόσθετα συμπεραίνουμε ότι παρόλο από τις απόψεις που έχουν οι ερωτώμενοι 

για θέματα ασφαλείας και για τους κινδύνους που εγκυμονούν οι πιστωτικές κάρτες 

αλλά και η χρήση τους σε διάφορες συναλλαγές τους, είναι θετικοί σε απόψεις που 

αφορούν την διευκόλυνση εξόφλησης δόσεων ή στον έλεγχο της φοροδιαφυγής λόγω 

των συγκεντρωτικών λογαριασμών που αποστέλλονται στους χρήστες οπότε όλα 

καταγράφονται και δεν μπορούν να παραποιήσουν στοιχεία και δεδομένα. Αξιόλογο 

συμπέρασμα αποτελεί και το γεγονός ότι συμφωνούν με την διαδεδομένη άποψη ότι 

χαρακτηρίζονται από υψηλές χρεώσεις και επιβαρύνσεις αλλά ταυτόχρονα οδηγούν 

σε υπερβολική κατανάλωση και στην συνέχεια σε μεγάλες χρεώσεις καθώς πολλές 

φορές αδυνατούν να εξοφλήσουν τα χρέη τους. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι η έρευνα μας στηρίζεται και περιορίζεται σε συγκεκριμένες 

πτυχές των πιστωτικών καρτών και δεν αναλύονται εξολοκλήρου και αναλυτικά 

προκειμένου να αποσαφηνιστεί λεπτομερώς η έννοια των πιστωτικών καρτών και των 

χαρακτηριστικών  τους. Επίσης για ακόμη μια φορά θα ήταν συνετό να πούμε ότι 

περιορίστηκε στα όρια του νομού Αττικής καθώς αποτελεί αστικό κέντρο και 

μάλιστα το μεγαλύτερο στην Ελλάδα αλλά αυτό δεν αποτελεί φραγμό για περαιτέρω 

επέκταση της έρευνας σε άλλα μέρη του Ελλαδικού χώρου για να φανερωθούν οι 

διαφορές στις καταναλωτικές συμπεριφορές και απόψεις.   
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Παραρτήματα  

Πίνακες κατανομής συχνοτήτων 

 

Πίνακας 1: Κατανομή του δείγματος ως προς το φύλο 

Φύλο Συχνότητα Ποσοστό % 

 

ΓΥΝΑΙΚΑ 47 47,0 

53,0 
ANΔΡΑΣ 53 

Σύνολο 100 100,0 

 

Πίνακας 2: Κατανομή του δείγματος ως προς την ηλικία. 

Ηλικία (έτη) 
Συχνότητα Ποσοστό % 

 

18-25 33 33,0 

26-33 23 23,0 

34-41 11 11,0 

42-49 19 19,0 

50-57 9 9,0 

57-64 4 4,0 

65+ 1 1,0 

Σύνολο 100 100,0 

 

Πίνακας 3: Κατανομή του δείγματος ως προς το μορφωτικό επίπεδο 

Μορφωτικό Επίπεδο Συχνότητα Ποσοστό % 

 

YΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
10 10,0 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΛΥΚΕΙΟΥ 46 46,0 

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ΑΕΙ/ΤΕΙ 32 32,0 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 7 7,0 

ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ 5 5,0 

Σύνολο 100 100,0 

 

 

 

Πίνακας 4: Κατανομή του δείγματος ως προς την οικογενειακή κατάσταση 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΠΑΙΔΙΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΧΩΡΙΣ ΜΕ 

ΑΝΥΠΑΝΤΡΟΣ 58 2 60 

ΠΑΝΤΡΕΜΕΝΟΣ 4 36 40 

Σύνολο 62 38 100 
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Πίνακας 5: Κατανομή του δείγματος ως προς την επαγγελματική κατάσταση. 

Επάγγελμα 
Συχνότητα Ποσοστό % 

 

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 23 23,0 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 25 25,0 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓ. - ΤΕΧΝΙΚΟΣ 1 1,0 

ΦΟΙΤΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ 20 20,0 

ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 17 17,0 

ΑΝΕΡΓΟΣ 7 7,0 

ΟΙΚΙΑΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 7 7,0 

Σύνολο 100 100,0 

 

 

Πίνακας 6: Κατανομή του δείγματος ως προς το μηνιαίο εισόδημα 

Μηνιαίο Εισόδημα (σε €) Συχνότητα Ποσοστό % 

 

0-500 46 46,0 

501-1000 30 30,0 

16,0 1001-1500 16 

1501-2000 3 3,0 

2501+ 5 5,0 

Σύνολο 100 100,0 

 

 

 

Πίνακας 7.1: Κατανομή του δείγματος ως προς την συχνότητα χρήσης της 

πιστωτικής κάρτας. 

Συχνότητα χρήσης 
Συχνότητα Ποσοστό % 

 

ΣΧΕΔΟΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 2 2,0 

4-5 ΜΗΝΙΑΙΑ 10 10,0 

ΕΟΡΤΕΣ 7 7,0 

ΣΠΑΝΙΩΣ 12 12,0 

ΠΟΤΕ 69 69,0 

Σύνολο 100 100,0 
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Πίνακας 7.2: Κατανομή του δείγματος ως προς την συχνότητα χρήσης της 

χρεωστικής κάρτας. 

Συχνότητα χρήσης 
Συχνότητα Ποσοστό % 

 

ΣΧΕΔΟΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 19 19,0 

4-5 ΜΗΝΙΑΙΑ 28 28,0 

ΕΟΡΤΕΣ 2 2,0 

ΣΠΑΝΙΩΣ 22 22,0 

ΠΟΤΕ 29 29,0 

Σύνολο 100 100,0 

 

 

Πίνακας 8: Κατανομή του δείγματος ως προς τις τράπεζες συνεργασίας 

 

Τράπεζες Συχνότητα Ποσοστό % 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
59 59,0 

ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
44 44,0 

ALPHA 
23 23,0 

EUROBANK 
16 16,0 

Σύνολο (Ν=100) 

 

 
Πίνακας 9: Κατανομή του δείγματος ως προς τις απόψεις για τις πιστωτικές κάρτες 

 

Στάσεις και Αντιλήψεις για τις 

πιστωτικές κάρτες 

Διαφωνώ 

απόλυτα 

% 

Διαφωνώ 

% 

Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ 

% 

Συμφωνώ 

% 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

% 

Μπορούν να εκδοθούν- χορηγηθούν 

εύκολα 

13,0 15,0 30,0 29,0 13,0 

Είναι εύκολη η χρήση τους 2,0 4,0 15,0 47,0 32,0 

Οι συναλλαγές με πιστωτικές κάρτες 

είναι ασφαλείς 

9,0 24,0 32,0 22,0 13,0 

Η χρήση τους είναι συμφέρουσα / οι 

συναλλαγές είναι συμφέρουσες  

21,0 14,0 37,0 21,0 7,0 

Έχουν υπερβολικές χρεώσεις- 

επιβαρύνσεις  

6,0 11,0 21,0 34,0 28,0 

Οδηγούν σε υπερβολική κατανάλωση 5,0 8,0 15,0 28,0 44,0 

Προσφέρουν τη δυνατότητα αγορών με 

δόσεις (π.χ. ηλεκτρικές συσκευές) 

4,0 1,0 9,0 40,0 46,0 

Διευκολύνουν τις συναλλαγές μέσω 

διαδικτύου 

3,0 7,0 9,0 39,0 42,0 
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Πίνακας 10: Κατανομή του δείγματος ως προς τις απόψεις των καταναλωτών για τις πιστωτικές 

κάρτες σε μια σύγχρονη οικονομική κατάσταση σαν την δικιά μας. 

 

Στάσεις και Αντιλήψεις για τις 

πιστωτικές κάρτες Διαφωνώ 

απόλυτα 

% 

Διαφωνώ 

% 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

% 

Συμφωνώ 

% 

Συμφωνώ 

απόλυτα 

% 

Εκδίδονται- χορηγούνται εύκολα 14,0 19,0 30,0 28,0 9,0 

Είναι απαραίτητες 16,0 17,0 34,0 23,0 10,0 

Εγγυώνται ασφαλείς συναλλαγές  12,0 21,0 38,0 21,0 8,0 

Συμφέρουσες 15,0 26,0 36,0 16,0 7,0 

Εγκυμονούν κινδύνους (π.χ. 

υψηλές χρεώσεις) 

3,0 4,0 20,0 36,0 37,0 

Διευκολύνουν τις συναλλαγές 

λόγω των capital controls 

2,0 7,0 14,0 45,0 32,0 

Μπορούν να συμβάλουν στον 

έλεγχο της φοροδιαφυγής 

10,0 3,0 21,0 32,0 34,0 

Διευκολύνουν την εξόφληση 

μηνιαίων δόσεων. 

5,0 6,0 19,0 44,0 26,0 

Η απερίσκεπτη χρήση μπορεί να 

οδηγήσει σε μεγάλα χρέη.  

1,0 0,0 7,0 11,0 81,0 

 

 

Πίνακας 11: Κατανομή του δείγματος ως προς τις γενικές απόψεις των καταναλωτών για τις 

πιστωτικές κάρτες και το τραπεζικό σύστημα. 

 

Γενικές στάσεις και αντιλήψεις για τις 

πιστωτικές κάρτες και το τραπεζικό 

σύστημα 

Δ
ια

φ
ω

νώ
 

α
π

ό
λυ

τα
 

%
 

Δ
ια

φ
ω

νώ
 

%
 

Ο
ύ
τε

 δ
ια

φ
ω

νώ
 

ο
ύ
τε

 

σ
υ
μ

φ
ω

νώ
 

%
 

Σ
υ
μ

φ
ω

νώ
 

%
 

Σ
υ
μ

φ
ω

νώ
 

α
π

ό
λυ

τα
 

%
 

Οι τράπεζες ενθαρρύνουν την χρήση πιστωτικών 

καρτών. 

2,0 9,0 12,0 36,0 41,0 

Αντιλαμβάνομαι πλήρως τους κινδύνους που 

επιφέρουν οι πιστωτικές κάρτες. 

2,0 1,0 7,0 37,0 53,0 

Εμπιστεύομαι το τραπεζικό σύστημα την 

συγκεκριμένη περίοδο κρίσης. 

28,0 34,0 27,0 7,0 4,0 

Φοβάμαι για τις καταθέσεις μου. 5,0 5,0 27,0 31,0 32,0 

Εν καιρώ κρίσης δεν (θα) χρησιμοποιώ 

πιστωτικές κάρτες. 

10,0 18,0 26,0 22,0 24,0 

Θα χρησιμοποιήσω πιστωτική κάρτα όταν 

υπάρξει οικονομική σταθερότητα. 

22,0 20,0 31,0 15,0 12,0 

Πιστεύω ότι σύντομα το τραπεζικό σύστημα θα 

επανέλθει σε ισορροπία.  
31,0 25,0 28,0 14,0 2,0 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

 
Το παρόν ερωτηματολόγιο εντάσσεται στο πλαίσιο εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας με τίτλο: 

«Η χρήση των πιστωτικών καρτών και ο εύθραυστος τραπεζικός τομέας. Ελληνική περίπτωση». 

Είναι εμπιστευτικό και ανώνυμο. Τα δεδομένα θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για τις 

ανάγκες της έρευνας. Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την πολύτιμη συνεργασία σας.  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Αρ. Ερωτηματολογίου:____            (Δεν συμπληρώνεται από τον ερωτώμενο)  

 

Ημερομηνία συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου:___________ 

Παρακαλώ συμπληρώστε με   

1. Φύλο:  Άνδρας                       Γυναίκα         

2. Ηλικία: 

18-25             26-33           34- 41            42-49            50-57            57-64              65+ 

3. Ποιό είναι το μορφωτικό σας επίπεδο;        

Υποχρεωτική εκπαίδευση  

      Απόφοιτος/η Λυκείου  

Πτυχιούχος ΑΕΙ/ΤΕΙ 

 Κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου 

 Κάτοχος διδακτορικού τίτλου 

4. Ποιά είναι η οικογενειακή σας κατάσταση;        

Ανύπαντρος/η  

Παντρεμένος/η  

Με ή χωρίς παιδιά           …………………… 

5. Ποιο είναι το επάγγελμα σας; 

Ιδιωτικός υπάλληλος Δημόσιος υπάλληλος 

Ελεύθερος επαγγελματίας 

Ελεύθερος επαγγελ. τεχνικός 

Φοιτητής/τρια 

Άνεργος/η                       

Οικιακή Απασχόληση 

 

6. Ποιο είναι το μηνιαίο εισόδημα σας; 

0-500 

501-1000 

1001-1500 

1501-2000 

2001-2500 

2501+ 

Χ 



 

 

7. Ποιο μέσο συναλλαγής προτιμάτε να χρησιμοποιείτε πιο συχνά; 

Κάρτα Μετρητά  

8. Πραγματοποιείτε συναλλαγές (ή και αγορές) μέσω διαδικτύου; 

Ναι Όχι

9.Είστε κάτοχος/ χρήστης πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας; 

Πιστωτικής:               Ναι                        Όχι 

Χρεωστικής               Ναι                        Όχι 

 

10. Με ποια/ποιές τράπεζες συνεργάζεστε σήμερα;  

Εθνική Τράπεζα Ελλάδος 

Τράπεζα Πειραιώς 

Alpha Bank 

Eurobank 

11. Χρησιμοποιούσατε κάρτα πριν επιβολή των capital controls;  

Ναι Όχι 

12. Πόσα χρόνια χρησιμοποιείτε την κάρτα σας; 

Δεν χρησιμοποιώ κάρτα 

Λιγότερο από 1 χρόνο 

1-3 χρόνια 

3-5 χρόνια 

5 και περισσότερα  

13. Πόσο συχνά χρησιμοποιείτε την πιστωτική σας κάρτα; 

Σχεδόν Καθημερινά 

4-5 φορές μηνιαία 

Περιόδους Εορτών 

Σπανίως  

        Ποτέ 

14. Πόσο συχνά χρησιμοποιείτε την χρεωστική σας κάρτα; 

Σχεδόν Καθημερινά                             Περιόδους Εορτών  

4-5 φορές μηνιαία                                Σπανίως                                  

                  Ποτέ 

  15. Σημειώστε με Χ, σε ποιο βαθμό συμφωνείτε με καθεμιά από τις παρακάτω  

φράσεις που περιγράφουν τις πιστωτικές κάρτες  
 

 
Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

Μπορούν να εκδοθούν- 

χορηγηθούν εύκολα 
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Είναι εύκολη η χρήση τους      

Οι συναλλαγές με πιστωτικές 

κάρτες είναι ασφαλείς 

     

Η χρήση τους είναι συμφέρουσα / 

οι συναλλαγές είναι συμφέρουσες  

     

Έχουν υπερβολικές χρεώσεις- 

επιβαρύνσεις  

     

Οδηγούν σε υπερβολική 

κατανάλωση 

     

Προσφέρουν τη δυνατότητα 

αγορών με δόσεις (π.χ. ηλεκτρικές 

συσκευές) 

     

Διευκολύνουν τις συναλλαγές μέσω 

διαδικτύου 

     

 
16.  Ποια είναι η άποψη σας για τις φράσεις που περιγράφουν τις πιστωτικές 

κάρτες σε μια σύγχρονη οικονομική κατάσταση σαν την δικιά μας. 
 

Διαφωνώ 

απόλυτα 
Διαφωνώ 

Ούτε 

διαφωνώ 

ούτε 

συμφωνώ 

Συμφωνώ 
Συμφωνώ 

απόλυτα 

Εκδίδονται- χορηγούνται εύκολα      

Είναι απαραίτητες      

Εγγυώνται ασφαλείς συναλλαγές       

Συμφέρουσες      

Εγκυμονούν κινδύνους (π.χ. 

υψηλές χρεώσεις) 

     

Διευκολύνουν τις συναλλαγές 

λόγω των capital controls 

     

Μπορούν να συμβάλουν στον 

έλεγχο της φοροδιαφυγής 

     

Διευκολύνουν την εξόφληση 

μηνιαίων δόσεων. 

     

Η απερίσκεπτη χρήση μπορεί να 

οδηγήσει σε μεγάλα χρέη.  

     

 

17. Σημειώστε με Χ σε ποιο βαθμό 

συμφωνείτε ότι ……. 

 

Δ
ια

φ
ω

νώ
 

α
π

ό
λυ

τα
 

Δ
ια

φ
ω

νώ
 

Ο
ύ
τε

 δ
ια

φ
ω

νώ
 

ο
ύ
τε

 

σ
υ
μ

φ
ω

νώ
 

Σ
υ
μ

φ
ω

νώ
 

Σ
υ
μ

φ
ω

νώ
 

α
π

ό
λυ

τα
 

Οι τράπεζες ενθαρρύνουν την χρήση πιστωτικών καρτών.      

Αντιλαμβάνομαι πλήρως τους κινδύνους που επιφέρουν οι 

πιστωτικές κάρτες. 

     

Εμπιστεύομαι το τραπεζικό σύστημα την συγκεκριμένη 

περίοδο κρίσης. 
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Φοβάμαι για τις καταθέσεις μου.      

Εν καιρώ κρίσης δεν (θα) χρησιμοποιώ πιστωτικές κάρτες.      

Θα χρησιμοποιήσω πιστωτική κάρτα όταν υπάρξει 

οικονομική σταθερότητα. 

     

Πιστεύω ότι σύντομα το τραπεζικό σύστημα θα επανέλθει 

σε ισορροπία.  

     

 

18. Γενικά είστε ικανοποιημένος από τις πιστωτικές κάρτες;  

    Ναι                                           Όχι 

19. Πιστεύετε ότι το μέλλον των συναλλαγών θα είναι….;  

Κάρτες  Μετρητά Ιντερνέτ  

20. Από πού ενημερώνεστε για την σωστή χρήση, τις δυνατότητες ή τις αλλαγές  

των πιστωτικών καρτών σας; 
Υπαλλήλους 

Διαφήμιση  

Έντυπα  

Ιντερνέτ  

                                                

Σας Ευχαριστώ 

Πολύ! 
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